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ВСТУП

Скільки існують кримінальні покарання, стільки суспільство 
обговорює питання справедливості та відповідності покарань вчи-
неному злочину, умов утримання та прав засуджених. Важливість 
кримінальної юстиції, і в тому числі кримінально-виконавчого за-
конодавства, його вплив на життя громадян важко переоцінити. 
Світова спільнота в останні десятиліття доклала чимало зусиль 
для забезпечення прав осіб, які відбувають покарання у місцях поз-
бавлення волі. Україна, ставши членом Ради Європи, взяла на себе 
зобов’язання привести національне пенітенціарне законодавство у 
повну відповідність до міжнародних стандартів, реалізація яких на-
близила б виправні установи до нормативів, встановлених Європей-
ськими Пенітенціарними Правилами, які є переробленим варіантом 
Мінімальних стандартних правил поводження з ув’язненими. На 
особливу увагу заслуговує Європейська конвенція з прав людини, 
яка наділена юридичним механізмом її обов’язкового виконання. 
Деякі положення Європейської конвенції з прав людини за своєю 
внутрішньою суттю найбільш тісно пов’язані з забезпеченням прав 
ув’язнених та змістом міжнародних пенітенціарних правил і втілю-
ються у кримінальне-виконавче законодавство України на підставі 
Конституції України, норми якої передбачають необхідні гарантії 
прав громадян. 

Незважаючи на багаточисленні реформи у системи виконання по-
карань та зміни у кримінально-виконавчому законодавстві, в Укра-
їні ця проблема є однією з найбільш гострих як в соціальному, так і 
правовому аспектах. Права осіб, які відбувають покарання у місцях 
позбавлення волі, – тема більш ніж сучасна, особливо для громадян 
України, які пам’ятають, що таке радянський ГУЛАГ, репресії, об-
меження у соціальних та політичних правах, розтоптане майбутнє 
дітей репресованих та засуджених. 

Варто звернути увагу на те, що вчені, юристи-практики, громад-
ські та політичні діячі, пересічні громадяни протягом багатьох де-
сятиліть більше говорять про порушення прав осіб, які відбувають 
кримінальне покарання в ізоляції від суспільства, та необхідність 
створення ефективного механізму їх ресоціалізації. Проте, у загаль-
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ному ланцюзі реформаторських заходів найбільше консервативна 
виявилася та частина кримінальної юстиції, що стосується призна-
чення та виконання покарань, не пов’язаних із позбавленням волі. Є 
потреба у вивченні таких питань, як реальна зайнятість, наявність 
житла, рівень матеріального забезпечення, стан здоров’я, можливо-
сті медичного обслуговування цієї категорії засуджених. Ці питання 
мають велике значення з точки зору попередження рецидивної зло-
чинності та соціальної реабілітації осіб, яким призначене покаран-
ня, не пов’язане з позбавленням волі, враховуючи те, що кількість 
таких осіб збільшуються за рахунок більш широкого застосування 
покарань, альтернативних позбавленню волі. Але, слід відзначити, 
що деякі проблеми вирішуються повільно, несистемно, що створює 
умови для зловживань в виправних установах як з боку адміністра-
ції, так і з боку засуджених. У зв’язку з цим всебічне вивчення теоре-
тичних та практичних основ виконання й відбування кримінальних 
покарань в Україні набуває особливої соціальної актуальності. 

Мета навчальної дисципліни. Метою вивчення дисципліни є 
оволодіння основами сучасних знань щодо системи та структурно- 
функціональної характеристики органів і установ виконання кримі-
нальних покарань, особливостей правового регулювання порядку 
виконання та відбування кримінальних покарань, правового статусу 
засуджених та персоналу суб’єктів виконання кримінальних пока-
рань, процесів виправлення, ресоціалізації та постпенітенціарного 
впливу на осіб, які відбули кримінальне покарання, правових ос-
нов та порядку прокурорського нагляду, відомчого та громадського 
контролю за діяльністю органів і установ виконання кримінальних 
покарань, міжнародних стандартів поводження із засудженими.

Досягнення визначеної мети є можливим за умови виконання на-
ступних завдань:

–	 самостійне узагальнення судової практики щодо призначення 
кримінальних покарань;

–	 вивчення структури та динаміки рецидивної злочинності та 
злочинності у місцях позбавлення волі;

–	 аналіз практики діяльності органів і установ виконання кри-
мінальних покарань;

–	 опрацювання законів та підзаконних нормативно-правових 
актів;
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–	 формулювання висновків щодо сучасного стану та шляхів 
вдосконалення функціонування пенітенціарної системи Укра-
їни;

–	 вивчення міжнародних правових актів та літературних дже-
рел.

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен 
знати:

–	 предмет кримінально-виконавчого права, структуру кримі-
нально-виконавчого законодавства, поняття і основні напрями 
реалізації кримінально-виконавчої політики України;

–	 історію становлення та розвитку пенітенціарних систем;
–	 структурно-функціональну характеристику органів і установ 

виконання кримінальних покарань, основи управління дер-
жавною пенітенціарною системою;

–	 правові засади виконання покарань, не пов’язаних із позбав-
ленням волі;

–	 порядок і умови виконання кримінальних покарань у виді 
арешту і позбавлення волі, тримання військовослужбовців в 
дисциплінарному батальйоні;

–	 кримінально-виконавчу характеристику покарання у вигля-
ді позбавлення волі на певний строк та міжнародно-правові 
стандарти поводження із засудженими до позбавлення волі;

–	 класифікацію засуджених до позбавлення волі та їх розподіл 
за видами УВП;

–	 поняття, функції та основні засоби забезпечення режиму у ко-
лоніях;

–	 соціально-правові основи праці та освіти засуджених;
–	 особливості відбування покарання у вигляді позбавлення волі 

жінками та неповнолітніми;
–	 особливості відбування покарання у виді довічного позбав-

лення волі;
–	 порядок звільнення від відбування кримінального покарання 

та здійснення постпенітенціарного впливу на засуджених;
–	 правові та організаційні основи нагляду та контролю за вико-

нанням кримінальних покарань;
–	 особливості виконання кримінальних покарань у зарубіжних 

країнах;
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уміти:
–	 аналізувати практику діяльності органів і установ виконання 

кримінальних покарань;
–	 аналізувати нормативно-правові акти щодо регулювання ді-

яльності органів і установ виконання кримінальних покарань;
–	 орієнтуватись в основних напрямах кримінально-виконавчої 

політики України;
–	 характеризувати	порядок виконання та відбування криміналь-

них покарань;
–	 аналізувати	 міжнародні	 правові акти щодо виконання 

та відбування кримінальних покарань.
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позбавлення волі як ресоціалізаційні інструменти. Заходи 
заохочення та стягнення, що застосовуються до осіб, 
позбавлених волі

Тема 10.

Правові основи, підстави та порядок звільнення від відбування 
покарання. Адміністративний нагляд за особами, звільненими 
з місць позбавлення волі. Контроль за поведінкою осіб, 
звільнених від відбування покарання. Забезпечення соціальної 
адаптації засудженими після відбуття покарання



10

Практичні заняття
Символ 
одиниці 
змісту

Опис змісту навчання (теми)

Тема 1.
Поняття та предмет кримінально-виконавчого права. 
Кримінально-виконавче законодавство. Сучасна 
кримінально-виконавча політика

Тема 2. Історія становлення та розвитку пенітенціарних систем у 
світі

Тема 3. Органи і установи виконання покарань, їх компетенція.
Державне управління кримінально-виконавчою системою

Тема 4.

Покарання, не пов’язані з позбавленням волі: правові засади 
та особливості організації їх виконання. Міжнародно-правові 
стандарти поводження з засудженими до альтернативних 
покарань

Тема 5. Правове регулювання пробації в Україні. Історія створення 
та зарубіжний досвід служби пробації

Тема 6.
Правові засади і порядок виконання покарань у виді 
обмеження волі, арешту, тримання в дисциплінарному 
батальйоні військовослужбовців

Тема 7.

Соціально-правові проблеми виконання покарання у 
виді позбавлення волі. Міжнародно-правові стандарти 
поводження із засудженими до позбавлення волі. Правове 
регулювання відбування покарання у виді позбавлення волі 
неповнолітніми

Тема 8.

Режим у колоніях, його функції, основні вимоги та засоби 
забезпечення. Умови та особливості відбування покарання 
в колоніях різних видів. Права і обов’язки засуджених до 
позбавлення волі

Тема 9.

Праця, освіта та соціально-виховна робота у місцях 
позбавлення волі як ресоціалізаційні інструменти. Заходи 
заохочення та стягнення, що застосовуються до осіб, 
позбавлених волі

Тема 10.

Правові основи, підстави та порядок звільнення від 
відбування покарання. Адміністративний нагляд за 
особами, звільненими з місць позбавлення волі. Контроль 
за поведінкою осіб, звільнених від відбування покарання. 
Забезпечення соціальної адаптації засудженими після 
відбуття покарання
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Самостійна робота
Символ 
одиниці 
змісту

Опис змісту навчання

Тема 1. Правовий статус засуджених

Тема 2. Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі 
засудженими жінками

Тема 3. Особливості відбування покарання засудженими до довічного 
позбавлення волі

Тема 4.
Нагляд та контроль за виконанням кримінальних покарань. 
Участь громадськості у виправленні та ресоціалізації 
засуджених
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НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН КУРСУ

Тема 1. Поняття та предмет кримінально-виконавчого 
права. Кримінально-виконавче законодавство. 

Сучасна кримінально-виконавча політика

Методичні рекомендації
При вивченні даної теми здобувачі вищої освіти повинні пам’ята-

ти, що категорія «кримінально-виконавче право» може розглядатися:
–	 як галузь права, що регулює діяльність органів і установ вико-

нання покарань та правовідносини, що виникають в процесі та 
з приводу виконання/відбування покарань;

–	 як наука, що вивчає зазначену вище діяльність;
–	 як навчальна дисципліна, в процесі вивчення якої здобувачі 

вищої освіти набувають знання з теорії кримінально-виконав-
чого права та вивчають норми кримінально-виконавчого зако-
нодавства.

Предметом кримінально-виконавчого права є суспільні відно-
сини, пов’язані з діяльностю органів і установ виконання покарань, 
а також відносини, які виникають у процесі виконання/відбування 
кримінальних покарань.

Основним методом правового регулювання суспільних відно-
син, що є властивими кримінально-виконавчому праву є метод на-
казу або імперативний метод, який не допускає заперечень. Разом 
із тим, у процесі виконання/відбування покарань можливо застосу-
вання інших методів, зокрема методу переконання (диспозитивного 
методу).

До недавнього часу цю галузь права називали «виправно-трудо-
ве право», яке визнавалося лише підгалуззю кримінального права. 
Існував і Виправно-трудовий кодекс УССР (України). Багато ін-
ститутів, які мали безпосереднє відношення до діяльності виправ-
но-трудових установ (інститути позбавлення волі, умовно-достро-
кового і дострокового звільнення тощо), передбачалися нормами 
кримінального права, на підставі чого робився висновок про те, що 
виправно-трудове право не має ані власного предмета, ані методу 
правового регулювання.
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Подальший розвиток вітчизняної юридичної науки довів гіпоте-
зу, що виправно-трудове право має комплексний характер, оскільки 
його норми об’єднують приписи норм кримінального, криміналь-
но-процесуального, адміністративного й інших галузей права.

Кримінально-виконавче право має особливу систему правових 
норм, які покликані регулювати діяльность органів і установ вико-
нання покарань та суспільні відносини, пов’язані з виконанням/від-
буванням кримінальних покарань. У своїй сукупності система пе-
нітенціарних норм утворює кримінально-виконавче законодавство. 
Кримінально-виконавче законодавство є зовнішньою, документаль-
ною формою пенітенціарного права.

Поняття кримінально-виконавчого права та кримінально- вико-
навчого законодавства не збігаються, тому що хоч КВК України і є 
формою пенітенціарного права, проте не єдиною. Норми пенітенці-
арного права можуть міститися не тільки в кримінально- виконавчо-
му законодавстві, а й у інших галузях наприклад, в адміністратив-
ному, сімейному, трудовому законодавстві тощо (І. Г. Богатирьов).

На підставі вищевикладеного можемо сформулювати наступне 
визначення: кримінально-виконавче право – це встановлена держа-
вою у рамках розробленого напрямку пенітенціарної політики си-
стема правових норм, що регулюють діяльність органів і установ 
виконання кримінальних покарань, а також суспільні відносини, які 
виникають в процесі виконання/відбування кримінальних покарань.

Здобувачі повинні знати, що кримінально-виконавча політика – 
це складова частина політики держави у сфері боротьби зі злочин-
ністю, яка встановлює основні напрямки діяльності державних 
органів та громадських організацій у сфері виконання/відбування 
кримінальних покарань.

До основних завдань кримінально-виконавчої політики відно-
ситься:

–	 вироблення найбільш дієвих механізмів виконання кримі-
нальних покарань за умов суворого дотримання прав людини;

–	 розробка основних напрямків діяльності органів держави і 
громадськості у сфері ресоціалізації засуджених;

–	 розробка основних напрямків діяльності, пов’язаної з профі-
лактикою вчинення злочинів й правопорушень засудженими 
під час та після відбування покарання;
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–	 визначення напрямків діяльності державних органів і громад-
ськості у сфері соціальної адаптації злочинців після відбуван-
ня покарання.

Питання практичного заняття:
1.	 Поняття кримінально-виконавчого права, його предмет та методи.
2.	 Принципи кримінально-виконавчого права.
3.	 Кримінально-виконавче законодавство України: загальна ха-

рактеристика.
4.	 Поняття кримінально-виконавчої політики та її місце у кримі-

нальній політиці.
5.	 Суб’єкти формування та реалізації кримінально-виконавчої 

політики, їх завдання та функції. Сучасні тенденції вітчизняної кри-
мінально-виконавчої політики.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Особливості кримінально-виконавчих правовідносин.
2.	 Кримінально-виконавче законодавство України: структурний 

аналіз.
3.	 Зв’язок кримінально-виконавчого права з іншими навчальни-

ми дисциплінами.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Історичні етапи розвитку кримінально-виконавчої політики 

України.
2.	 Особливості кримінально-виконавчої політики окремих зару-

біжних країн.
3.	 Взаємозв’язок кримінально-виконавчого права з іншими галу-

зями права.
4.	 Спеціальні принципи кримінально-виконавчого права: понят-

тя та загальна характеристика.

Література:
1.	 Кримінально-виконавчий кодекс України : Закон України 

№ 1129-IV від 11 липня 2003 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1129-15/conv#n193 (дата звернення: 26.04.2024).
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2.	 Бойко І. Й. Кримінальні покарання в Україні (IX-XX ст.) : на-
вчальний посібник. Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2013. 408 с.
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заг. ред. Бараша Є. Ю. Київ: Нац. акад. внутр. справ, ФОП Кандиба 
Т. П., 2018. 364 с.

7.	 Кримінально-виконавче право України (схеми і таблиці) : на-
вчальний посібник / за заг. ред. О. М. Литвинова. Харківський наці-
ональний університет внутрішніх справ, 2014. 212 с.

8.	 Кримінально-виконавчий кодекс України : науково-практич-
ний коментар / А. X. Степанюк, І. С. Яковець; за заг. ред. А. Х. Сте-
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9.	 Кернякевич-Танасійчук Ю. В. Кримінально-виконавча політи-
ка України: монографія. Івано-Франківськ: Прикарпат. нац. ун-т ім. 
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10.	Науково-практичний коментар до Кримінально-виконавчого 
кодексу України / І. Г. Богатирьов, О. М. Джужа, О. І. Богатирьова, 
Є. М. Бодюл та ін..; за заг. ред. І. Г. Богатирьова. К. : Атіка, 2010. 
344 с.

11.	Пащенко О. «Кримінально-виконавча політика» чи «політика 
у сфері виконання кримінальних покарань»: підходи до визначення 
поняття. Право та державне управління. 2022. № 1. С.131-136.

12.	Ягунов Д. В. Сучасна пенологія : альтернативний курс. Одеса 
: Фенікс, 2010. 176 с.

13.	Яковець І. С. Про деякі аспекти концепції державної політи-
ки у сфері виконання покарань. Аспект (інформаційний бюлетень). 
2017. № 1. С. 37-40.
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Тема 2. Історія становлення та розвитку 
пенітенціарних систем у світі

Методичні рекомендації
Здобувачі повинні знати, що тюремне ув’язнення та в’язниця як 

соціальні інститути  – відносно нові досягнення людства, історія 
яких налічує ледь більше двох століть.

Правові пам’ятки різних етапів людської цивілізації (Стародав-
нього Світу, Середньовіччя, початку Нового Часу) дозволяють виді-
лити наступні види пенальних практик, як реакції на правопорушну 
(злочинну) поведінку: 

1) смертна кара (прості та кваліфіковані види); 
2) тілесні покарання (побої, поранення тощо); 
3) ганебні покарання (таврування, обрізання волосся тощо); 
4) примусові переміщення (вигнання, заслання); 
5) майнові стягнення (прообраз сучасного штрафу або конфіска-

ції майна); 
6) примусова праця (каторжні роботи, галери і т.п); 
7) ураження у правах (особистих, цивільних, політичних).
Види та зміст зазначених вище груп покарань залежав від соці-

альних, економічних, політичних, моральних та культурних умов 
тогочасного суспільства і є яскравим відображенням еволюціону-
вання уявлень людства про їх кінцеву мету (цілі), серед яких мож-
на виокремити відплату, залякування, кару, відновлення соціальної 
справедливості, відновлення порушених прав, виправлення, переви-
ховання, загальну та спеціальну превенції тощо.

В’язниця як місце покарання у виді тюремного ув’язнення з’явля-
ється лише наприкінці XVIII ст. із впровадженням ідей «класичної» 
школи кримінального права, представниками якої були Джон Лок, 
Джон Говард, Чезаре Беккарія, Пауль Й. А. фон Фейєрбах та інші. 
Ключовими ідеями в контексті трансформації карального впливу на 
злочинців були: гуманізм (передбачав відміну жорстоких покарань); 
співрозмірність злочину і покарання; невідворотність покарання; 
покарання не повинно мати характер шоу; виправлення злочинця як 
кінцева мета покарання.

Значний поштовх у появі перших в’язниць у сучасному сенсі 
даного слова був даний Джоном Говардом, який уперше закликав 
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до тотального реформування місць ув’язнення, що передбачало 
революційні для кінця XVIII ст. ідеї: 1) в’язнична служба повин-
на бути постійною та регулярно оплачуваною роботою; 2) пови-
нен існувати орган зовнішнього контролю за діяльністю в’язниць; 
3)  ув’язнені мають забезпечуватися відповідним харчуванням та 
всіма іншими необхідними речами, обумовленими їх перебуван-
ням у в’язниці.

Історичний аналіз становлення в’язниці як соціального інституту 
дозволяє виділити основні форми її практичного розвитку на основі 
ізоляції як ключового елементу карального впливу. Здобувачі вищої 
освіти повинні проаналізувати зародження та розвиток таких пені-
тенціарних систем як: пенсільванська, оборнська та прогресивна пе-
нітенціарні системи. 

Здобувачі повинні знати основні функції прогресивної системи 
(стимулювання позитивної поведінки засуджених; сприяння належ-
ному закріпленню результатів карального впливу), а також типові 
форми реалізації цієї системи, такі як: зміна умов тримання засудже-
них у межах однієї в’язниці;зміна умов тримання засуджених шля-
хом переведення до іншої в’язниці; умовно-дострокове звільнення 
засуджених або заміна не відбутої частини покарання більш м’яким.

Питання практичного заняття:
1.	 Передумови формування в’язниці як соціального інституту.
2.	 Заснування та діяльність перших пенітенціарних установ та 

пенітенціарних систем. Пенсільванська та Обернська системи.
3.	 Ірландська та англійська прогресивні пенітенціарні системи.
4.	 Раціональна в’язнична архітектура. Концепція “Паноптикону” 

Джеремі Бентама.
5.	 Етапи розвитку виправно-трудової системи України у період 

перебування в складі СРСР.
6.	 Особливості розвитку кримінально-виконавчої системи неза-

лежної України.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Еволюція цілей покарань в історії каральних практик.
2.	 Джон Говард та його роль у становленні та розвитку перших 

пенітенціарних систем.
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3.	 Класична школа кримінального права та її вплив на появу 
тюремного ув’язнення як виду покарання.

4.	 Порівняльна характеристика ірландської та англійської про-
гресивних пенітенціарних систем.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Практичне втілення концепції «Паноптикон» Джеремі Бентама.
2.	 Кримінальні покарання в Україні (IX-XX ст.)
3.	 Система установ та органів виконання кримінальних покарань 

на теренах України в період 1917-1934 років.
4.	 Особливості розвитку кримінально-виконавчої системи неза-

лежної України.

Література:
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вчальний посібник. Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2013. 408 с.
2.	 Велика Є. С. Види покарань у праві держав стародавнього схо-

ду. Право і безпека. 2010. № 5 (37). С. 57-61.
3.	 Григор’єв О.  М.  Історіоргафія проблеми розвитку пенітенці-

арної системи та законодавства України (до 1917 р.). Ученые записки 
Таврического национального университета им. В.  И.  Вернадского. 
Серия «Юридические науки». 2009. № 1. Том 22 (61). С. 26-36.
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лення системи місць розбавлення волі на території Російської ім-
перії. Вісник Запорізького національного університету. 2011. №  4. 
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6.	 Конопельський В.  Я.  Система установ та органів виконання 
кримінальних покарань у період 1917-1934 років. Право і суспіль-
ство. 2009. № 5. С. 76-84.
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Університету. Серія ПРАВО. 2024. Випуск 81: частина 2. С.296-302.

8.	 Макарчук В. С.  Історико-правове дослідження кримінально- 
виконавчої політики. Підприємництво, господарство і право. 2010. 
№ 6. С. 169.
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10.	Марисюк К. Становлення англійської прогресивної пенітенці-
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11.	Назимко Є. С. Розвиток інституту покарання в Україні : істо-
ричний метод пізнання. Часопис академії адвокатури України. 2011. 
№ 11(2). С. 28-35.

12.	Пилипенко Д.  Сучасні аспекти кримінально-виконачої полі-
тики України. Центральноукраїнський вісник права та публічного 
управління. 2023. № 1. С. 44-49.

13.	Ягунов Д. В. Сучасна пенологія : альтернативний курс. Одеса 
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14.	Ягунов Д. В. Пенітенціарна система України : історичний роз-
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Тема 3. Органи і установи виконання покарань,  
їх компетенція. Державне управління  
кримінально-виконавчою системою

Методичні рекомендації
Здобувачі повинні знати, що кримінально-виконавча система  – 

це сукупність органів та установ, які здійснюють діяльність щодо 
виконання кримінальних покарань, наділені спеціальним статусом 
і перебувають у відносинах субординації між собою. Кримінально- 
виконавча система спрямовує свою діяльність на досягнення цілей 
кримінального покарання, за допомогою сил та засобів, які знахо-
дяться у її розпорядженні.

Структурно-функціональна побудова кримінально-виконавчої 
системи знаходиться у залежності від тих видів покарань, які перед-
баченні чинним законодавством.

Загалом кримінально-виконавча система містить дві складових:
–	 суб’єкти, для яких виконання кримінальних покарань є ос-

новним завданням (центральний орган виконавчої влади, що 
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реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних 
покарань та пробації, його територіальні органи, уповноваже-
ні органи з питань пробації; виправні колонії, виправні цен-
три, виховні колонії тощо);

– суб’єкти, для яких виконання кримінальних покарань є факуль-
тативним завданням (державна виконавча служба, військові 
частини та гауптвахти).

Згіднo cт. 11 Кримінaльнo-викoнaвчoгo кoдекcу Укрaїни нині в Укрa-
їні oргaнaми викoнaння пoкaрaнь є: центрaльний oргaн викoнaвчoї 
влaди, щo реaлізує держaвну пoлітику у cфері викoнaння кримінaльних 
пoкaрaнь тa прoбaції, яким є Мініcтерcтвo юcтиції Укрaїні в особі Депар-
таменту з питань виконання кримінальних покарань; йoгo теритoріaль-
ні органи; упoвнoвaжені oргaни з питaнь прoбaції. Фактично до органів 
виконання покарань відносяться суб’єкти наділені адміністративно-гос-
подарськими, управлінськими та контрольними функціями.

Установи виконання покарань – це місця виконання/ відбуван-
ня покарань, що пов’язані з ізоляцією від суспільства. До них відно-
сяться кримінально-виконавчі установи (відкритого типу – виправні 
центри та закритого типу  – виправні колонії), спеціальні виховні 
установи (виховні колонії) та слідчі ізолятори у випадках, передба-
чених КВК України. В свою чергу виправні колонії поділяються на 
колонії мінімального, середнього та максимального рівнів безпеки.

Інші субєкти, що виконують кримінальні покарання (ч.8 ст.11 
КВК): підрозділи державної виконавчої служби  – виконують по-
карання у виді конфіскація майна; військові частини, гауптвахти – 
позбавлення військового звання, службових обмежень для військо-
вослужбовців, арешт; дисциплінарний батальйон – тримання в дис-
циплінарному батальйоні військовослужбовців.

Здобувачі вищої освіти повинні знати, що 1998 року Указом Пре-
зидента України на базі Головного управління виконання покарань 
МВС України було створено Державний департамент України з 
питань виконання покарань (ДДУПВП) як орган державного управ-
ління пенітенціарною системою України. Тимчасово ДДУПВП за-
лишився у підпорядкуванні МВС.

31 липня 1998 року можна вважати датою створення самостійно-
го пенітенціарного відомства в Україні. Указом Президента України 
було затверджено Положення про ДДУПВП.
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12 березня 1999 року ДДУПВП був виведений з тимчасового 
підпорядкування МВС. ДДУПВП вперше за всю історію УРСР, а в 
подальшому незалежної України, отримав статус центрального ор-
гану державної виконавчої влади зі спеціальним статусом, на який 
безпосередньо покладалося завдання реалізації державної політики 
у сфері виконання кримінальних покарань. 23 червня 2005 року Пре-
зидент України підписав Закон «Про Державну кримінально- вико-
навчу службу України», який закріплює організаційно-правові заса-
ди діяльності з виконання кримінальних покарань, статус окремих 
елементів кримінально-виконавчої служби нашої держави, право-
вий статус персоналу тощо.

Указом Президента Україні від 9 грудня 2010 року № 1085/2010 
«Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» 
утворено Державну пенітенціарну службу України, реорганізував-
ши Державний департамент України з питань виконання покарань. 
Однак, в межaх рефoрми oргaнів й уcтaнoв викoнaння кримінaльних 
пoкaрaнь булo ліквідoвaнo Держaвну пенітенціaрну cлужбу Укрaї-
ни. Так, постановою Кaбінету Мініcтрів Укрaїни від 18 трaвня 2016 
рoку, Держaвнa пенітенціaрнa cлужбa Укрaїни ліквідoвуєтьcя, a її 
зaвдaння тa функції пoклaдaютьcя нa Мініcтерcтвo юcтиції Укрaї-
ни. При цьoму дo cфери упрaвління Мініcтерcтвa юcтиції Укрaїни 
булo віднеcенo й ціліcні мaйнoві кoмплекcи держaвних підприємcтв, 
уcтaнoв тa oргaнізaцій.

Наразі згідно Положення про Департамент з питань виконання 
кримінальних покарань від 18 вересня 2023 року, останній є міжре-
гіональним територіальним органом Міністерства юстиції України. 
Його діяльність спрямовується та координується заступником Міні-
стра юстиції України відповідно до розподілу обов’язків.

Здобувачі повинні знати, що cиcтемa упрaвління oргaнaми й 
уcтaнoвaми викoнaння пoкaрaнь перебувaє в cтaні рефoрмувaн-
ня, щo викликaє неoбхідніcть визнaчення oкремих нaпрямів її 
вдocкoнaлення.

Питання практичного заняття:
1.	 Система органів та служб, що виконують кримінальні пока-

рання в Україні, та їх відомча належність.
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2.	 Правовий статус Департаменту з питань виконання кримі-
нальних покарань. Міжрегіональні управління з питань виконання 
кримінальних покарань.

3.	 Уповноважений орган з питань пробації: завдання та функції.
4.	 Установи виконання покарань: поняття, види, компетенція та 

внутрішня структура. 
5.	 Загальна характеристика Закону України «Про Державну кри-

мінально-виконавчу службу України». Державна кримінально-вико-
навча служба України та її структура.

6.	 Моделі державного управління пенітенціарними системами: 
світова та європейська практика.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Правовий статус Державної кримінально-виконавчої служби 

України, її завдання та функції.
2.	 Проблема відомчого підпорядкування вітчизняних пенітенці-

арних установ Міністерству юстиції України в аспекті дотримання 
Україною європейських стандартів.

3.	 Правовий статус персоналу органів та установ виконання кри-
мінальних покарань.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Місце та роль органів та установ виконання покарань, у сис-

темі органів державної влади, які здійснюють боротьбу зі злочин-
ністю.

2.	 Взаємодія між органами та установами виконання покарань та 
іншими правоохоронними органами.

3.	 Орнани пробації: система та компетенція.
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Тема 4. Покарання, не пов’язані з позбавленням 
волі: правові засади та особливості організації 
їх виконання. Міжнародно-правові стандарти 

поводження із засудженими до альтернативних 
покарань

Методичні рекомендації

Передбачені статтею 51 Кримінального кодексу України види 
кримінальних покарань наука кримінального та кримінально-вико-
навчого права поділяє на ті, які пов’язані з позбавленням волі (пов’я-
зані з ізоляцією від суспільства) та не пов’язані з позбавленням волі 
(не пов’язані з ізоляцією від суспільства).

В основу цієї систематизації покладену таку ознаку, як наявність 
або відсутність факту ізоляції засудженого від суспільства.

У найбільш загальному розумінні, ізоляція засуджених  – це 
комплекс правообмежень, який передбачає лімітацію:

–	 свободи вибору місця проживання;
–	 свободи переміщення;
–	 свободи спілкування;
–	 свободи вибору характеру і роду заняття;
–	 права розпоряджатися власним часом.
Покарання, не пов’язані з позбавленням волі – соціально обу-

мовлена сукупність передбачених законом взаємодіючих між собою 
взаємозамінних видів покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, 
побудована в порядку зростання обсягу кари в них.

Виходячи з цих критеріїв, до покарань, не пов’язаних з позбав-
ленням волі, належать:

–	 штраф;
–	 позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину 

або кваліфікаційного класу;
–	 позбавлення права обіймати певні посади або займатися пев-

ною діяльністю;
–	 громадські роботи;
–	 виправні роботи;
–	 службові обмеження для військовослужбовців;
–	 конфіскація майна;
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–	 пробаційний нагляд;
–	 обмеження волі.
В науці кримінального, кримінально-виконавчого права та між-

народно-правових документах покарання, не пов’язані з позбавлен-
ням волі, також позначають термінами «альтернативні покарання», 
«альтернативні міри», «альтернативні санкції».

Здобувачі повинні розуміти, що застосування покарання як най-
суворішого прояву кримінальної репресії, особливо позбавлення 
волі, разом з позитивними моментами тягне ряд безумовних витрат. 
Будучи необхідною мірою підтримки законності і правопорядку, 
особливо в плані захисту від найбільш суспільно небезпечних по-
сягань, позбавлення волі пов’язане з численними соціально- еконо-
мічними, соціально-психологічними, демографічними і медичними 
витратами, які ставлять на порядок денний питання про скорочення 
об’ємів його застосування і пошуку шляхів розширення застосуван-
ня альтернативних мір покарання.

Підвищення ефективності виконання покарань, не пов’язаних з 
позбавленням волі, є одним з концептуальних напрямків державної 
кримінально-виконавчої політики.

Широке використання покарань, не пов’язаних з позбавленням 
волі, обумовлюється низкою їх безперечних переваг. Ці покарання 
є більшою мірою адекватними багатьом категоріям кримінальних 
правопорушень (перш за все кримінальних проступнів та нетяж-
ких злочинів). Вони значною мірою позбавлені тих негативних на-
слідків для особи і суспільства в цілому, які властиві позбавленню 
волі; сприяють реабілітації злочинця, його інтеграції в суспільство 
і пристосуванню людей до правослухняної поведінки. Ці заходи є 
важливим засобом зменшення числа засуджених, що знаходяться 
в місцях позбавлення волі, та скорочення кількості проявів реци-
диву. Альтернативні міри покарання є значно менш витратними в 
застосуванні, ніж позбавлення волі і дозволяють ширше привертати 
громадськість до процесу виправлення засуджених і контролю за їх 
поведінкою.

Питання щодо виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням 
волі, регулюються насамперед розділом ІІ Кримінально-виконавчо-
го кодексу України, гл. ХХVIII Правил внутрішнього розпорядку 
установ виконання покарань, затверджених наказом Міністерства 
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юстиції України від 28.08.2018 року та Порядком здійснення нагля-
ду та проведення соціально-виховної роботи із засудженими до по-
карань, не пов’язаних з позбавленням волі, затвердженого наказом 
Міністерства юстиції України від 29.01.2019 року, а також Законом 
України «Про виконавче провадження».

Серед найважливіших міжнародно-правових стандартів у сфері 
застосування покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, слід за-
значити Мінімальні стандартні правила ООН у відношенні заходів, 
не пов’язаних з тюремним ув’язненням (Токійські правила), прийняті 
14.12.1990 Резолюцією 45/110 Генеральної Асамблеї ООН, а також Євро-
пейські правила щодо громадських санкцій та заходів, прийняті Реко-
мендацією № R (92) 16 Комітету Міністрів Ради Європи від 19.10.1992.

Здобувачам слід мати на увазі, що виконання покарань у виді 
позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною ді-
яльністю, громадських робіт та виправних робіт здійснюють органи 
пробації.

Покарання у виді службових обмежень для військовослужбовців 
виконується командуванням військової частини, в якій проходить 
службу засуджений.

Засуджені до обмеження волі відбувають покарання у криміналь-
но-виконавчих установах відкритого типу – виправних центрах.

На державну виконавчу службу покладено виконання покарання 
у виді конфіскації майна.

Покарання у виді позбавлення військового, спеціального звання, 
рангу, чину або кваліфікаційного класу виконується органом чи по-
садовою собою, які присвоїли це звання, ранг, чин або кваліфікацій-
ний клас.

Виконання покарання у виді штрафу покладено на самого засу-
дженого. Контроль за виконанням цього покарання здійснюється 
органами пробації.

Питання практичного заняття:
1.	 Поняття та види кримінальних покарань, не пов’язаних з поз-

бавленням волі. Актуальні питання їх класифікації за основними 
критеріями.

2.	 Міжнародні стандарти виконання покарань, не пов’язаних з 
позбавленням волі.
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3.	 Організаційно-правові засади виконання покарання у виді 
штрафу.

4.	 Виконання покарання у виді конфіскації майна.
5.	 Порядок виконання покарання у виді позбавлення військово-

го, спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу.
6.	 Порядок виконання покарання у виді позбавлення права обій-

мати певні посади або займатися певною діяльністю.
7.	 Порядок та умови виконання покарання у виді громадських робіт.
8.	 Порядок та умови виконання покарання у виді виправних робіт.
9.	 Пробаційний нагляд як вид кримінального покарання: поря-

док та умови виконання.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Класифікація покарань, не пов’язаних з позбавленням волі.
2.	 Правовий статус осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з 

позбавленням волі.
3.	 Відповідальність за ухилення від відбування покарань, не 

пов’язаних з позбавленням волі.
4.	 Проблемні аспекти діяльності органів пробації щодо виконан-

ня покарань, не пов’язаних з позбавленням волі.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Історичний розвиток системи виконання кримінальних пока-

рань, не пов’язаних з позбавленням волі.
2.	 Проблеми застосування кримінальних покарань, не пов’яза-

них з позбавленням волі, на сучасному етапі.
3.	 Пробація: поняття та проблеми впровадження в Україні.
4.	 Досвід зарубіжних країн щодо виконання покарань, не пов’я-

заних з позбавленням волі.
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Тема 5. Правове регулювання пробації в Україні. 
Історія створення та зарубіжний досвід служби 

пробації

Методичні рекомендації
Пробація є невід’ємним елементом пенітенціарної системи роз-

винутих європейських країн, а також країн, що стали на шлях демо-
кратичних перетворень.

Упродовж останніх десятиліть в рамках ООН та Ради Європи ух-
валено низку документів, спрямованих на розширення застосування 
заходів, альтернативних позбавленню волі, головними серед яких є 
Мінімальні стандартні правила ООН відносно мір, не пов’язаних з 
тюремним ув’язненням (Токійські правила), прийняті Резолюцією 
Генеральної асамблеї ООН від 14.12.1990 № 45/110, та Європейські 
правила щодо громадських санкцій та заходів, затверджені Реко-
мендацією Комітету Міністрів Ради Європи від 19.10.1992 № R (92) 
16. З 2010 р. в рамках Ради Європи діє новий стандарт організації 
національних пробаційних служб – Правила Ради Європи про про-
бацію, прийняті Рекомендацією Комітету Міністрів Ради Європи від 
20.01.2010 № CM/Rec (2010)1 Правила визначають сферу застосуван-
ня, основні принципи, організацію та види пробації, правовий ста-
тус персоналу служби пробації, його функції. Правила Ради Європи 
про пробацію стали основою для створення національної системи 
пробації в Україні.

В Україні пробація є відносно новим інститутом, запровадже-
ним відповідно до Закону України «Про пробацію» від 05.02.2015. 
Її прототипом можна вважати звільнення від відбування покарання 
з випробуванням  – кримінально-правовий захід, введений Кримі-
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нальним кодексом України 2001 р. шляхом трансформації умовного 
засудження і відстрочки виконання вироку, які існували за Кримі-
нальним кодексом УРСР 1960 року.

Впровадження в Україні інституту пробації зумовлено необхідністю 
як підвищення ефективності виправлення і ресоціалізації засуджених, 
так і виконання міжнародних зобов’язань щодо ширшого запроваджен-
ня видів покарань, альтернативних позбавленню волі. Її сутність поля-
гає у випробуванні певних категорій злочинців спеціальними юридич-
ними обов’язками, поєднаними з наданням їм різної допомоги реабіліта-
ційного характеру. Основною метою пробації є ефективне виправлення 
засуджених та зведення до мінімуму кримінального рецидиву.

Згідно підпункту 6 п. 1 Закону України «Про пробацію» 2015 
року пробація  – система наглядових та соціально-виховних захо-
дів, що застосовуються за рішенням суду та відповідно до закону 
до засуджених, виконання певних видів кримінальних покарань, не 
пов’язаних з позбавленням волі, та забезпечення суду інформацією, 
що характеризує обвинуваченого.

Ключовою відмінністю служби пробації від існуючої нині сис-
теми виконання альтернативних покарань є її соціальна складова, 
яка включає заходи соціальної реабілітації засуджених, допомоги та 
підтримки, що мають вирішити завдання виправлення засуджених 
та попередження повторного вчинення ними злочинів.

До основних проблем та труднощів, що ускладнюють успішну 
реалізацію концепції пробації в Україні, належать:

–	 недосконалість правового регулювання, наявність застарілої 
нормативної бази;

–	 складність забезпечення достатнього і стабільного фінансу-
вання пробаційної діяльності;

–	 відсутність практичного досвіду щодо підготовки та реаліза-
ції різнопланових пробаційних програм;

–	 необхідність перепідготовки персоналу органів пробації, їх 
додаткового навчання та стажування;

–	 некомплект штатного персоналу та велика плинність кадрів 
органів пробації, пов’язані з низькою заробітною платою та не-
великої престижністю професії;

–	 відсутність в структурі державної кримінально-виконавчої 
служби необхідного числа спеціально підготовлених соціаль-
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них працівників, здатних реалізовувати реабілітаційні та ко-
рекційні програми (психологи, педагоги та ін.).

Питання практичного заняття:
1.	 Сутність, мета та зміст пробації. Світовий досвід запрова-

дження концепції пробації.
2.	 Передумови та особливості становлення і розвитку пробації в 

Україні.
3.	 Закон України «Про пробацію»: загальна характеристика.
4.	 Види пробації. Досудова, наглядова та пенітенціарна пробація.
5.	 Організація пробаційної діяльності. Органи пробації. Право-

вий статус персоналу органу пробації.
6.	 Проблеми здійснення пробаційної діяльності в Україні на су-

часному етапі.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Міжнародно-правові стандарти пробаційної діяльності.
2.	 Проблеми запровадження ювенальної пробації.
3.	 Особливості реалізації пробаційних програм в Україні.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Застосування пробації в Україні як альтернативи тюремному 

ув’язненню.
2.	 Зарубіжні моделі пробації.
3.	 Історія розвитку та правова природа інституту пробації.
4.	 Проблеми та перспективи розвитку системи пробації в Україні.
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Тема 6. Правові засади і порядок виконання 
покарань у виді обмеження волі, арешту, тримання в 

дисциплінарному батальйоні військовослужбовців

Методичні рекомендації
Відповідно до ст. 61 КК України покарання у виді обмеження волі 

полягає у триманні особи в кримінально-виконавчих установах від-
критого типу без ізоляції від суспільства в умовах здійснення за нею 
нагляду з обов’язковим залученням засудженого до праці.

Цей вид покарання введено у 2001 році з прийняттям нового 
Кримінального кодексу України. Попередниками покарання у виді 
обмеження волі у вітчизняному кримінальному законодавстві вва-
жаються умовне засудження до позбавлення волі з обов’язковим за-
лученням до праці, яке відбувалось у спецкомендатурах (1970-1992 
рр.) та відбуття покарання у вигляді позбавлення волі у колоніях-по-
селеннях для осіб, що стали на шлях виправлення (1963-2001 рр.).

Обмеження волі віднесено до покарань, не пов’язаних з позбав-
ленням волі, насамперед у зв’язку з тим, що позбавлення волі перед-
бачає значно більші правообмеження для засудженого – перш за все 
його ізоляцію від суспільства, а також вагомі обмеження трудових, 
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майнових та особистих прав. При обмеженні волі засуджений не ізо-
люється від суспільства, а лише обмежується у свободі переміщення 
і виборі місця проживання. Також певною мірою звужуються трудо-
ві права засуджених.

Позитивними властивостями цього покарання є:
–	 достатній строк впливу на засудженого (від 1 до 5 років);
–	 постійний нагляд;
–	 обов’язкова праця;
–	 позбавлення засуджених фізичної можливості вчинення ряду 

злочинів;
–	 специфічний режим відбування.
Обмеження волі здатне вирішувати завдання соціально- психоло-

гічної адаптації засуджених до життя у суспільстві, не відриваючи 
їх повністю від умов життя на волі.

Порядок та умови виконання і відбування покарання у виді об-
меження волі передбачено гл. 13 Кримінально-виконавчого кодексу 
України та гл. XXVIII Правил внутрішнього розпорядку установ 
виконання покарань, затверджених наказом Міністерства юстиції 
України № 2823/5 від 28.08.2018 року. 

Цей вид покарання відбувається у кримінально-виконавчих уста-
новах відкритого типу – виправних центрах.

Направлення засуджених, які під час винесення вироку суду не 
перебували під вартою, до виправних центрів здійснюється органа-
ми пробації в порядку, передбаченому ст. 57 Кримінально-виконав-
чого кодексу України та розділом XII Порядку здійснення нагляду 
та проведення соціально-виховної роботи із засудженими до пока-
рань, не пов’язаних з позбавленням волі, затвердженого Наказом Мі-
ністерства юстиції України № 272/5 від 29.01.2019 року. 

Згідно змін до ст. 60 Кримінального кодексу України (від 
23.08.2023 року) було звужено сферу застосування покарання у виді 
арешту за рахунок його застосування виключно до військовослуж-
бовців. Так, покарання у виді арешту полягає в триманні засуджено-
го військовослужбовця в умовах ізоляції на гауптвахті і встановлю-
ється на строк від одного до шести місяців.

За своєю сутністю арешт є ні чим іншим, як короткостроковим 
позбавленням волі в умовах суворої ізоляції. У такому вигляді арешт 
вперше введено у 2001 році з прийняттям нового Кримінального ко-
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дексу України. Проте, ідея введення цього виду покарання в теорії 
кримінального права обговорювалася досить давно. Це покарання 
замислювалося як «шокове», як засіб морального струсу правопо-
рушника, особливо якщо він потрапив на лаву підсудних уперше. 
Тому умови відбування даного покарання передбачаються винятко-
во суворими, навіть більш суворими, ніж при відбуванні позбавлен-
ня волі на певний строк. 

Відповідно до гл. 12 Кримінально-виконавчого кодексу Укра-
їни військовослужбовці, засуджені до арешту, відбувають пока-
рання на гауптвахті. Передбачається роздільне тримання засу-
джених військовослужбовців з числа офіцерського складу окремо 
від інших категорій військовослужбовців; засуджених військовос-
лужбовців, які мають звання прапорщиків, мічманів, сержантів і 
старшин, окремо від військовослужбовців рядового складу; засу-
джених військовослужбовців, які проходять службу за призовом, 
окремо від засуджених військовослужбовців, які проходять служ-
бу за контрактом.

У зв’язку із звуженням сфери застосування арешту (наразі він 
застосовується виключно до військовослужбовців)Наказом Мініс-
терства юстиції України № 717/5 від 18.03.2024 року виключено по-
ложення щодо правового регулювання порядку виконання та відбу-
вання покарання арешту, що міг застосовуватися до широкого кола 
громадян, а не лише військовослужбовців.

Порядок відбування покарання у виді тримання в дисциплінар-
ному батальйоні військовослужбовців визначається главою 14 Кри-
мінально-виконавчого кодексу України, Порядком відбування пока-
рання засуджених військовослужбовців у виді тримання в дисциплі-
нарному батальйоні, затвердженим наказом Міністерства оборони 
України № 155 від 04.06.2021 року.

Дисциплінарний батальйон – військова частина, яка утримується 
на окремому штаті та призначена для забезпечення виконання кри-
мінального покарання стосовно військовослужбовців, яких вироком 
суду, що набрав законної сили, засуджено до тримання в дисциплі-
нарному батальйоні.

Характерною особливістю правового статусу засуджених є те, 
що вони під час відбування покарання виконують обов’язки та ко-
ристуються правами, встановленими законодавством для військо-
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вослужбовців Збройних Сил України, з обмеженнями, передбачени-
ми Кримінально-виконавчим кодексом України.

Питання практичного заняття:
1.	 Сутність та соціальне обґрунтування покарання у виді обме-

ження волі.
2.	 Порядок виконання покарання у виді обмеження волі.
3.	 Правовий статус засуджених до покарання у виді обмеження 

волі.
4.	 Сутність та соціальне обґрунтування покарання у виді арешту.
5.	 Порядок виконання покарання у виді арешту. Правовий статус 

засуджених до покарання у виді арешту.
6.	 Порядок	виконання	 покарання	 у	 виді	 т р и -

мання	 в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Зарубіжний досвід застосування та виконання покарань у виді 

арешту та обмеження волі.
2.	 Порядок направлення до виправних центрів засуджених до 

обмеження волі.
3.	 Правове регулювання та організація праці засуджених до об-

меження волі.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Сучасні проблеми виконання покарання у виді арешту в Укра-

їні.
2.	 Соціальна зумовленість застосування покарання у виді ареш-

ту.
3.	 Особливості виконання та відбування покарання у виправних 

центрах України.
4.	 Проблеми організаційно-правового забезпечення діяльності 

виправних центрів та шляхи їх удосконалення.
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Тема 7. Соціально-правові проблеми виконання 
покарання у виді позбавлення волі. Міжнародно-
правові стандарти поводження із засудженими до 

позбавлення волі. Правове регулювання відбування 
покарання у виді позбавлення волі неповнолітніми

Методичні рекомендації
Позбавлення волі на певний строк – один із найсуворіших видів 

покарань, що полягає в примусовій ізоляції засуджених у спеціаль-
них кримінально-виконавчих установах закритого типу (колоніях) і 
поєднаний з суттєвим обмеженням прав засуджених.

Для вивчення цієї теми здобувачу необхідно звернути увагу на 
те, що покарання у виді позбавлення волі пов’язане з негативним 
впливом не тільки на особистість засуджених, але і на навколишнє 
мікросоціальне середовище і суспільство в цілому. Однак, існує низ-
ка причин використання цього покарання, воно зберігається як засіб 
соціального контролю за певними категоріями злочинців. Потрібно 
проаналізувати головні проблеми пенітенціарної системи, пов’язані 
з виконання покарання у виді позбавлення волі:

•	 Індустріалізація
•	 Переповнення в’язниць
•	 Мілітаризація
•	 Колективізм
•	 Тортури і смертність
•	 Поширення інфекційних захворювань
•	 Насильство та масові заворушення у в’язницях
•	 Фінансування
Звертає на себе увагу проблема переповнення кримінально- ви-

конавчих установ закритого типу, що в свою чергу є головною пе-
редумовою збільшення насильства в УВП, збільшення випадків су-
їциду, порушення дисципліни, формування тюремної субкультури 
тощо. Судова практика останніх років показує, що найбільш часто 
позбавлення волі застосовується в м. Києві, східному і південному 
регіонах України. До прикладу, показники в Одеській області скла-
дають близько 40,1%. Таким чином, незважаючи на те, що превен-
тивний ефект суворіших санкцій є обмеженим, суддівська практика 
в Україні призводить до переповнення пенітенціарних установ.



42

Для того, щоб краще засвоїти правові засади виконання покаран-
ня у виді позбавлення волі здобувачу вищої освіти необхідно звер-
нутися увагу не тільки на загальні положення вітчизняного законо-
давства, які закріпленні у главі 15 Кримінально-виконавчого кодек-
су (ст.ст. 86-100 КВК), Правилах внутрішнього розпорядку установ 
виконання покарань, а також слід проаналізувати міжнародне зако-
нодавство: Мінімальні стандартні правила поводження з в’язнями 
(Правила Нельсона Мандели), Європейські пенітенціарні правила, 
Мінімальні стандартні правила ООН стосовно здійснення правосуд-
дя відносно неповнолітніх  (Пекінські правила) тощо.

Вивчаючи питання, поняття класифікації засуджених, її види та 
цілі здобувачу потрібно познайомитись з терміном «Класифікація 
засуджених», а також відповісти на питання, з якою метою класифі-
кують засуджених до позбавлення волі. Під класифікацією засудже-
них до позбавлення волі розуміється розділення їх на відносно одно-
рідні категорії, групи за найбільш суттєвими ознаками спільності з 
метою диференціації та індивідуалізації виконання покарання.

Засуджених до позбавлення волі класифікують із метою:
–	 ізоляції різних категорій засуджених, що зменшує шкідливий 

взаємовплив;
–	 індивідуалізації виконання призначеного покарання з ураху-

ванням при цьому особистих відмінностей різних категорій 
засуджених, тобто забезпечення карально-виховного впливу, 
необхідного з точки зору його характеру і ступеня інтенсив-
ності безпосередньо для відповідної категорії засуджених 
(класифікаційної групи);

–	 створення умов для належного виконання покарання під час 
його відбування засудженими;

–	 створення раціональної системи установ виконання покарання.
Класифікація засуджених можлива за різними ознаками: статті, 

віку, характеру вчиненого кримінального правопорушення, строку 
призначеного покарання тощо. Однак здобувачі повинні знати, що 
існує потреба чіткого закріплення в кримінально-виконавчому зако-
нодавстві критеріїв, на основі яких потрібно здійснювати класифі-
кацію засуджених.

При вивченні цієї теми необхідно встановити, які існують види 
класифікації засуджених до позбавлення волі. При цьому требі мати 
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на увазі, кожен вид класифікації має свої критерії, сутність, мету, 
характеристику. В теорії пенітенціарного права розрізняють різні 
види класифікації засуджених до позбавлення волі: родова, видова, 
групова (О. В. Бриліантов), горизонтальна та вертикальна (Д. Є. Ти-
хомиров), внутрішня та зовнішня, первинна та вторинна тощо. Тобто 
на стадії виконання покарання класифікація засуджених відбува-
ється у 2 етапи, поняття яких у науці пенітенціарного права ще не 
сформульовано.

Однак більшість вчених та практиків виділяють два види кла-
сифікації  – первинна (проводиться міжрегіональними комісіями 
з метою диференціації карального впливу та впливає на систему 
УВП) та вторинна (проводиться адміністрацією установ виконання 
покарань під час перебування засуджених у відділенні карантину, 
діагности і розподілу за наслідками їх вивчення перед розподілом у 
відділення соціально-психологічної служби).

Вивчаючи організаційні основи виконання покарань, здобувачу 
потрібно усвідомити: порядок та умови призначення засудженому 
виду виправної установи для відбування покарання у виді позбав-
лення волі, та які суб’єкти наділені таким правом.

Розподіл, направлення та переведення для відбування покарання 
осіб, засуджених до позбавлення волі на певний строк та довічного 
позбавлення волі, здійснюється центральною та міжрегіональною 
комісією з питань визначення особам, засудженим до довічного поз-
бавлення волі та позбавлення волі на певний строк відповідної ко-
лонії. 

Щоб досконало розібратися у цьому питанні, здобувачу потрібно 
звернутися до Порядку визначення засудженим виду установи вико-
нання покарань, направлення для відбування покарання засуджених 
до позбавлення волі на певний строк, довічного позбавлення волі, 
обмеження волі та їх переведення, затвердженого Наказом Мініс-
терства юстиції України № 680/5 від 27.02.2017 року.

Раніше – з 1960 року і до ухвалення в 2001 році Кримінального 
кодексу України  – вид установи виконання покарань визначав ви-
ключно суд. 

Міжрегіональні комісії вивчають за вироком суду склад учине-
ного кримінального правопорушення, встановлюють наявність у за-
судженої особи попередніх судимостей, провадять співбесіди з нею, 
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ураховують висновки працівників соціально-психологічної служби 
й лікаря та інші обставини справи, після чого їх класифікують і ви-
значають вид установи виконання покарань.

Вивчаючи питання розподілу засуджених в межах однієї уста-
нови, здобувачам слід акцентувати увагу на принципі роздільного 
утримання засуджених до позбавлення волі (ст. 92 КВК), основна 
мета якого полягає в тому, щоб не допустити негативного впливу 
одних категорій засуджених на інших.

Порядок прийняття засуджених до виправних і виховних установ 
регламентується ст. 91 КВК та Правилами внутрішнього розпоряд-
ку установ виконання покарань, за якими приймання засуджених, 
що прибули групою, проводиться комісією установи виконання по-
карань. Діяльність адміністрації по прийому та розміщенню засу-
джених має важливе значення для успішної організації виконання 
покарання у виді позбавлення волі та адаптації засуджених до умов 
відбування покарань. Вона складається з декількох етапів, які сут-
тєво відрізняються один від одного за змістом, колом співробітників 
УВП, задіяних на кожному з них.

Особливу увагу слід приділити тому, що всі новоприбулі засу-
джені УВП поміщаються в дільницю карантину, діагностики і роз-
поділу, де протягом 14 діб піддаються повному медичному, психо-
лого-педагогічному та іншому виду обстеження, за результатами 
якого на кожного засудженого складається індивідуальна програма 
соціально-виховної роботи (ст.95 КВК). В подальшому засуджені 
розподіляються в дільниці: ресоціалізації, посиленого контролю, 
соціальної реабілітації та соціальної адаптації, згідно їх поведінки у 
дільниці карантину, діагностики і розподілу, кримінально-правової 
характеристики, форми вини, тяжкості злочину тощо. Вказані діль-
ниці ізолюються одна від одної та мають різний рівень правообме-
жень щодо засуджених (див. таблицю № 1).

Опрацьовуючи питання зміни умов засуджених до позбавлення 
волі здобувачі повинні знати, що засуджений до позбавлення волі від-
буває весь строк покарання в одній виправній чи виховній установі, як 
правило в межах адміністративно-територіальної одиниці відповідно 
до його місця проживання до засудження. Це створює можливість для 
послідовного, всебічного і повного вивчення його особистості, дозво-
ляє визначити програму його виправлення, дозволяє не зруйнувати 
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позитивні соціальні зв’язки засуджених з сім’єю, родиною, друзями. 
Переведення засудженого для подальшого відбування покарання з 
однієї виправної чи виховної колонії до іншої допускається за винят-
кових обставин, які містяться в ст. ст. 100-101 КВК України.

Таблиця № 1

Структурні дільниці виправних і виховних колоній (Ст. 94)

У виховних колоніях створюються такі дільниці:

У виправних колоніях мінімального і середнього рівня
безпеки створюються такі дільниці:

карантину, діагностики  
і розподілу;

карантину, 
діагностики і 
розподілу;

ресоціалізації; посиленого 
контролю;

соціальної 
реабілітації.

ресоціалізації; соціальної адаптації.

Питання практичного заняття:
1.	 Загальні засади призначення і виконання покарання у виді 

позбавлення волі.
2.	 Соціальні та психологічні проблеми покарання у вигляді поз-

бавлення волі.
3.	 Основи правового статусу осіб, засуджених до позбавлення волі.
4.	 Поняття, класифікація та загальна характеристика міжнарод-

но-правових стандартів поводження із засудженими до позбавлення 
волі.

5.	 Класифікація засуджених до позбавлення волі: поняття, цілі, 
види та критерії. Діяльність центральної та міжрегіональних комі-
сій щодо визначення засудженому виду установи за рівнем безпеки.
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6.	 Тримання засуджених у структурних дільницях виховних і ви-
правних колоній (карантину, діагностики і розподілу, ресоціалізації, 
соціальної адаптації, соціальної реабілітації, посиленого контролю). 

7.	 Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі 
неповнолітніми.

Питання для самостійного вивчення:
1.	 Сучасний стан впровадження міжнародних стандартів у ві-

тчизняну практику виконання покарання у вигляді позбавлення 
волі.

2.	 Порівняльна характеристика структурних дільниць виправ-
них колоній

3.	 Соціально-правове значення класифікації засуджених до поз-
бавлення волі.

4.	 Проблемні аспекти діяльності міжрегіональних комісій з пи-
тань розподілу, направлення та переведення для відбування пока-
рання осіб, засуджених до позбавлення волі.

5.	 Міжнародний досвід класифікації засуджених до позбавлення 
волі.

6.	 Переосмислення ролі персоналу установ виконання покарань 
в механізмі управління пенітенціарними системами та класифікації 
засуджених.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Зарубіжний досвід застосування засудженим короткочасних 

виїздів (тюремних відпусток) за межі колонії.
2.	 Зарубіжний досвід приватизації тюрем.

Література:
1.	 Зaгaльнa деклaрaція прaв людини від 10 грудня 1948 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text (дата звернення: 
30.04.2024).

2.	 Кoнвенція прo зaхиcт прaв людини і ocнoвoпoлoжних 
cвoбoд від 04 листопада 1950 р. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
show/995_004 (дата звернення: 30.04.2024).

3.	 Мінімальні стандартні правила ООН щодо поводження з в’язня-
ми (Правила Нельсона Мандели) від 17 грудня 2015 р. URL: https://www.



47

unodc.org/res/justice-and-prison-reform/cpcj-prison-reform_html/UKR_
final_Nelson_Mandela_Rules-E-ebook.pdf (дата звернення: 30.04.2024).

4.	 Мінімальні стандартні правила ООН стосовно здійснення пра-
восуддя відносно неповнолітніх (Пекінські правила) від 29 листопа-
да 1985 р. URL: https://www.ohchr.org/sites/default/files/beijingrules.pdf 
(дата звернення: 30.04.2024).

5.	 Єврoпейcькі пенітенціaрні прaвилa від 12 лютого 1987 р. 
URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_032 (дата звернення: 
29.04.2024).

6.	 Про затвердження Правил внутрішнього розпорядку установ 
виконання покарань : наказ Міністерства юстиції України № 2823/5 
від 28 серпня 2018 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1010-
18#Text (дата звернення: 29.04.2024).

7.	 Про затвердження Порядку визначення засудженим виду уста-
нови виконання покарань, направлення для відбування покарання 
засуджених до позбавлення волі на певний строк, довічного позбав-
лення волі, обмеження волі та їх переведення, Положення про цен-
тральну та міжрегіональну комісії з питань визначення засудженим 
до позбавлення волі виду установи виконання покарань, місця відбу-
вання покарання особам, засудженим до позбавлення волі на певний 
строк, довічного позбавлення волі, обмеження волі, їх направлення і 
переведення для відбування покарання : наказ Міністерства юстиції 
України № 680/5 від 27 лютого 2017 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/z0265-17#Text (дата звернення: 29.04.2024).

8.	 Безпалюк О., Гель А. Зміна умов тримання засуджених до поз-
бавлення волі. Вісник прокуратури. 2006. № 12. С. 56-65.

9.	 Бочелюк В. Й. Особливості психічних станів осіб, позбавле-
них волі. Право та регіони : науково-виробничий журнал. Серія : 
Право. 2009. № 2. С. 31-38.

10.	Бурда С., Приймак І. виконання та відбування покараньу ви-
гляді позбавлення волі неповнолітніми: кримінально-правовіта кри-
мінально-виконавчі аспекти. Науковий вісник Львівського держав-
ного університету внутрішніх справ. 2023. № 1. С. 36-41.

11.	Виконання покарання у виді позбавлення волі на певний строк 
в Україні: навч. посіб. / О.  М.  Джужа, В.  В.  Василик, О.  Г.  Колб; 
Ю. О. Левченко; за загальною редакцією д.ю.н., професора О. М. Джу-
жі. Київ: Нац. акад. внутр. справ, 2023. 146 с.



48

12.	Дрёмин В. Н. Лишение свободы: пенитенциарные и кримино-
логические проблемы. Юридический вестник. 1999. № 1. С. 35-37.

13.	Дрьомін В. М. Мінімальні стандартні правила поводження з 
в’язнями. Оцінка, шляхи подальшого реформування в’язничної сис-
теми України. К., 1999. С. 161-186.

14.	Дрьомін В. М. Каральна політика держави та проблеми деін-
ституціалізації тюремного середовища. Актуальні проблеми держа-
ви i права. Одеса : Юридична література, 2009. С. 131-136.

15.	Кубрак Р., Сегеда В.  Кримінологічна типологія злочинців в 
установах виконання покарань. Law. State. Technology. 2023. Вип. 4. 
С.69-74.

16.	Марчук А. І. Характеристика неформальної стратифікації за-
суджених до позбавлення волі як специфічного субкультурного про-
цесу. Журнал східноєвропейського права. 2015. № 20. С. 76-82.

17.	Марчук А.  І.  Концепція «ресоціалізація персоналу» кримі-
нально-виконавчої системи України. Юридичний науковий електро-
нний журнал. № 5. 2015. С. 53-61.

18.	Марчук А. І. Проблемні аспекти діяльності регіональних комі-
сій з питань розподілу, направлення та переведення для відбування 
покарання осіб, засуджених до позбавлення волі. Південноукраїн-
ський правничий часопис. 2015. № 2. С. 160-163.

Тема 8. Режим у колоніях, його функції, основні 
вимоги та засоби забезпечення. Умови відбування 

покарання в колоніях. Права і обов’язки засуджених 
до позбавлення волі

Методичні рекомендації
Здобувачі повинні знати, що режим у колоніях не тільки орга-

нізаційно забезпечує виконання покарання у вигляді позбавлення 
волі, але й виступає одним із засобів виправлення і ресоціалізації 
засуджених.

Сучасне трактування поняття режиму пов’язане із аналізом ду-
альної природи «відбування-виконання» покарання. Режим по-
карання (в даному випадку  – позбавлення волі)  – це встановлена 
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кримінально-виконавчим законодавством сукупність правил пове-
дінки засуджених (режим відбування покарання) і заходів, що здій-
снюються органами й установами виконання покарань, спрямова-
них на досягнення цілей покарання (режим виконання покарання) 
(А. Х. Степанюк).

Керуючись ст. 102 Кримінально-виконавчого кодексу України, 
здобувач повинен вміти аналізувати зміст основних елементів режи-
му у колоніях: ізоляція засуджених; постійний нагляд за ними; ви-
конання покладених на них обов’язків; реалізація їхніх прав і закон-
них інтересів; безпека засуджених і персоналу; роздільне тримання 
різних категорій засуджених; різні умови тримання засуджених за-
лежно від виду колонії; зміну умов тримання засуджених.

Загальне цільове спрямування режиму у виправних закладах – 
виправлення та ресоціалізація  – уособлюється його функціональ-
ним призначенням. До основних функцій режиму необхідно відне-
сти каральну, регулятивну, виправну, профілактичну.

Здобувачі повинні проаналізувати режим особливих умов у коло-
ніях, який передбачає введення додаткових режимних заходів. Цей 
режим починає діяти коли наступають наступні ситуації:

•	 стихійне	лихо, епідемія, аварія, важливі для життєзабезпечен-
ня систем

•	 масові заворушення
•	 прояви групової непокори засуджених
•	 реальна загроза збройного нападу на колонію
•	 у зв’язку з введенням надзвичайного чи воєнного стану в райо-

ні розташування колонії.
Запорукою виконання вимог режиму має стати відповідне став-

лення до нього персоналу кримінально-виконавчих установ, оскіль-
ки окремі норми прямо регламентують їх обов’язки і права в сфері 
режиму. Персонал несе відповідальність за стан законності і право-
порядку в цих установах.

Режим у кримінально-виконавчих установах забезпечується шля-
хом охорони засуджених за допомогою здійснення за ними нагляду, 
застосування до них заходів заохочення і стягнення, а у виняткових 
випадках  – заходів безпеки. У Кримінально-виконавчому кодексі 
України чітко і повно викладено заходи забезпечення режиму в кри-
мінально-виконавчих установах.
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Здобувачі повинні знати, що засуджені до позбавлення волі мо-
жуть відбувати покарання у колоніях різних видів, перебувати про-
тягом строку відбування покарання у дільницях різних видів та при-
міщеннях різних типів, їм можуть бути змінені умови тримання в 
залежності від їх поведінки у бік як послаблення, так і посилення 
правообмежень, а також до засуджених до позбавлення волі можуть 
застосовуватись певні заходи заохочення і стягнення, які хоч і тим-
часово, але змінюють обсяг заборон і дозволів. Отже, не дивлячись 
на те, що законом встановлені загальні вимоги і правила режиму, 
обсяг правообмежень, що застосовуються до засуджених до позбав-
лення волі, буде різним в залежності від тяжкості злочину, особи-
стості засудженого та може змінюватися в залежності від його пове-
дінки в період відбування покарання

Частиною 2 ст. 102 Кримінально-виконавчого кодексу України 
визначено, що «режим має зводити до мінімуму різницю між умо-
вами життя в колонії і на свободі, що повинно сприяти підвищен-
ню відповідальності засуджених за свою поведінку й усвідомленню 
людської гідності». Це положення цілком відповідає рекомендаціям, 
які містяться у Мінімальних стандартних правилах поводження із 
засудженими та Європейських тюремних правилах, відповідно до 
яких прийнятий в установі режим повинен прагнути зводити до мі-
німуму різницю між життям у в’язниці й життям на волі.

Питання практичного заняття:
1.	 Поняття режиму у колоніях і засоби його забезпечення.
2.	 Особливості режиму у колоніях різних типів.
3.	 Система нагляду та охорони як засіб забезпечення режиму.
4.	 Оперативно-розшукова діяльність як засіб забезпечення режиму.
5.	 Режим особливих умов у колоніях.
6.	 Підстави та порядок застосування фізичного впливу, спеці-

альних засобів та зброї до засуджених до позбавлення волі.
7.	 Основні права, обов’язки та обмеження засуджених до позбав-

лення волі.

Питання для самостійної роботи:
1.	 Заходи заохочення: види, підстави і порядок їх застосування 

до засуджених
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2.	 Заходи стягнення: види, підстави і порядок їх застосування до 
засуджених

3.	 Система нагляду та охорони як засіб забезпечення режиму.
4.	 Повноваження адміністрації щодо припинення протиправних 

дій та злочинів у місцях позбавлення волі.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Правова сутність залучення засуджених до праці: право чи 

обов’язок?
2.	 Праця як один з основних засобів виправлення та ресоціаліза-

ції засуджених.
3.	 Порядок залучення засуджених до позбавлення волі жінок, 

неповнолітніх та осіб, засуджених до довічного позбавлення волі до 
суспільно корисної праці.

4.	 Основні форми та методи соціально-виховної роботи із засу-
дженими.

5.	 Правове регулювання та організація загальноосвітного і про-
фесійного навчання засуджених до позбавлення волі.

6.	 Злісний порушник установленого порядку відбування покарання.
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Тема 9. Праця, освіта та соціально-виховна робота  
у місцях позбавлення волі як ресоціалізаційні інструменти.  
Заходи заохочення і стягнення, що застосовуються до осіб, 

позбавлених волі

Методичні рекомендації
Здобувачі повинні знати, що необхідною умовою ресоціалізації є 

виправлення засудженого, тобто «процес позитивних змін, які від-
буваються в його особистості та створюють у нього готовність до 
самокерованої правослухняної поведінки» (ч. 1 ст. 6 КВК).

Проблема ресоціалізації засуджених осіб не є новою для науки 
кримінально-виконавчого права, однак до 2004 року офіційного тлу-
мачення цього поняття не було. З прийняттям та набуттям чинності 
Кримінально-виконавчого кодексу України ситуація змінилась: у 
ч.2 ст. 6 КВК наводиться нормативне визначення терміну «ресоціа-
лізація», під яким розуміється «свідоме відновлення засудженого в 
соціальному статусі повноправного члена суспільства; повернення 
його до самостійного загальноприйнятого соціально-нормативного 
життя в суспільстві».

Ресоціалізація  – це досить складний процес, що охоплює різні 
сторони оновлення соціальних зв’язків як під час відбування пока-
рання, так і після цього. Саме тому у пенітенціарній педагогіці ресо-
ціалізацію поділяють на пенітенціарну та постпенітенціарну. Пені-
тенціарна ресоціалізація являє собою вироблення у засудженого за-
конослухняної поведінки в установі виконання покарань; до постпе-
нітенціарної ресоціалізації відносять комплекс заходів з трудового 
та побутового влаштування і встановлення зв’язків у звільненого з 
метою його подальшої соціальної реабілітації після звільнення на 
свободу, в результаті чого забезпечується відновлення засудженого 
у соціальному статусі та повернення до самостійного життя.

Умовно можна виділити два етапи процесу ресоціалізації осо-
би злочинця (О. М. Неживець): на першому руйнуються негативні 
наслідки соціалізації в субкультурі злочинного світу і відбувається 
переорієнтування основних складових особистості, тобто її десоці-
алізація. На другому особа адаптується в суспільстві, здійснюється 
вторинна соціалізація, або ресоціалізація, після її звільнення з місць 
позбавлення волі.
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Серед моделей ресоціалізаційного впливу на злочинця, які відо-
мі історії виправного менеджменту західних країн, можна виділити: 
пенітенціарна модель, базовими елементами якої є праця, дисциплі-
на та релігія, покликані допомогти злочинцю змінитися у кращий 
бік; терапевтична (медична) модель, в рамках якої злочинців роз-
глядають як хворі, у зв’язку з чим потребують відповідного ліку-
вання; модель соціального навчання (реінтеграційна модель), згідно 
якої злочинець потребує не стільки медичної допомоги, а перш за 
все соціального досвіду, щоб діяти як повноцінний член суспіль-
ства; модель прав людини, згідно якої успіх ресоціалізації залежить 
від дотримання прав людини у в’язниці, а саме ресоціалізація роз-
глядається як право засудженого, яким він може й не скористатися; 
модель програмних можливостей, яка робить акцент на тому, що 
пенітенціарні установи повинні забезпечувати злочинців макси-
мальною кількістю індивідуальних програм, але відповідальність 
за їх проходження та їх результативність перекладається з держави 
на злочинців.

Здобувачі мають знати визначення та вміти пояснювати відмін-
ності між такими поняття, що вживає чинний КВК, як «ресоціалі-
зація», «соціальна адаптація», «соціальна реабілітація» тощо. Згідно 
КВК основними засобами виправлення і ресоціалізації засуджених є 
встановлений порядок виконання та відбування покарання (режим), 
суспільно корисна праця, соціально-виховна робота, загальноосвіт-
нє і професійно-технічне навчання, громадський вплив. Засоби ви-
правлення і ресоціалізації засуджених застосовуються з урахуван-
ням виду покарання, особистості засудженого, характеру, ступеня 
суспільної небезпеки і мотивів вчиненого злочину та поведінки за-
судженого під час відбування покарання.

Праця засуджених у ході відбування покарання у виді позбавлен-
ня волі врегульована главою 18 КВК (ст. 118-122). Праця здійснюєть-
ся на добровільній основі на підставі договору цивільно-правового 
характеру або трудового договору, який укладається між засудже-
ним та фізичною особою-підприємцем або юридичною особою, для 
яких засуджені здійснюють виконання робіт чи надання послуг.

Засуджені залучаються до оплачуваної праці, як правило, на 
підприємствах, у майстернях колоній, а також на державних або 
інших форм власності підприємствах за строковим трудовим до-
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говором, що укладається між засудженим і виправною колонією 
(слідчим ізолятором), за умови забезпечення їх належної охорони 
та ізоляції.

Здобувачі повинні знати, що праця є одним з основних засобів 
виправлення і ресоціалізації засуджених. Однак крім основної мети 
праця має й додаткові цілі, серед яких вирізняються: економічні, фі-
зичні або оздоровчі та виконання зобов’язань засудженими (М. В. Ро-
манов); або економічні, соціальні та оздоровчі (І. С. Яковець).

Законодавство передбачає певні категорії засуджених, праця 
яких має деякі особливості: неповнолітні; особи, засуджені до довіч-
ного позбавлення волі; особи, яких залишено в слідчому ізоляторі 
або направлено у виправну колонію максимального рівня безпеки 
для роботи з господарського обслуговування.

Крім соціально-корисної праці іншими не менш важливими та 
значущими засобами виправлення і ресоціалізації засуджених є 
соціально-виховна робота, а також загальноосвітнє і професійно- 
технічне навчання, основні засади яких регламентують главою 
19 КВК України «Виховний вплив на засуджених до позбавлення 
волі».

Здобувачі повинні проаналізувати європейські пенітенціарні пра-
вила, які в якості позитивного елемента при виправленні засудже-
них передбачають освіту.

Питання семінарського заняття:
1.	 Ресоціалізація засуджених: поняття, практичне значення та 

відмежування від суміжних понять.
2.	 Праця засуджених до позбавлення волі та її соціальні аспекти.
3.	 Порядок залучення засуджених до позбавлення волі до праці, 

її форми, принципи, цілі та оплата.
4.	 Поняття, основні форми і завдання виховної роботи із засу-

дженими.
5.	 Значення, завдання та принципи загальноосвітньої і професій-

ної підготовки засуджених.
6.	 Заходи заохочення: види, підстави і порядок їх застосування 

до засуджених
7.	 Заходи стягнення: види, підстави і порядок їх застосування до 

засуджених
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Питання для самостійної роботи:
1.	 Проблема співвідношення понять «ресоціалізація» та «ви-

правлення» засуджених.
2.	 Посади, на яких заборонено використовувати засуджених до 

позбавлення волі.
3.	 Мета організації професійно-технічного навчання в місцях 

позбавлення волі.
4.	 Організація освітньої діяльності у виправних колоніях.
5.	 Виховний вплив на засуджених: практичні проблеми.
6.	 Правове регулювання роботи самодіяльних організацій засу-

джених.
7.	 Місце самодіяльних організацій засуджених, громадських, 

благодійних і релігійних організацій у процесі виховного впливу на 
засуджених до позбавлення волі.

8.	 Порядок відправлення засудженими релігійних обрядів у ви-
правних установах.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Праця як один з основних засобів виправлення та ресоціаліза-

ції засуджених.
2.	 Порядок залучення засуджених до позбавлення волі жінок, 

неповнолітніх та осіб, засуджених до довічного позбавлення волі до 
суспільно корисної праці.

3.	 Основні форми та методи соціально-виховної роботи із засу-
дженими.

4.	 Правове регулювання та організація загальноосвітнього і про-
фесійного навчання засуджених до позбавлення волі.

5.	 Шляхи вдосконалення заходів заохочення і практика їх засто-
сування в кримінально-виконавчих установах.

6.	 Умови ефективності заходів заохочення до осіб, позбавлених 
волі, і практика їх застосування в кримінально-виконавчих устано-
вах.
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Тема 10. Правові основи, підстави та порядок 
звільнення від відбування покарання. 

Адміністративний нагляд за особами, звільненими з 
місць позбавлення волі. Контроль за поведінкою осіб, 
звільнених від відбування покарання. Забезпечення 

соціальної адаптації засудженими після відбуття 
покарання

Методичні рекомендації
Звільнення від відбування покарання є обов’язковою складовою 

діяльності органів і установ виконання покарань. Будь-яке покаран-
ня завжди передбачає момент звільнення від нього або закінчення 
кримінально-виконавчих правовідносин.

Відповідно, звільнення від відбування покарання є юридичним 
фактом, що припиняє кримінально-виконавчі правовідносини і дію 
норм кримінально-виконавчого права на засудженого. При звільнен-
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ні від відбування покарання дія правообмежень, обумовлених від-
буванням покарання, припиняється, і правовий статус громадянина 
відновлюється в повному обсязі. Разом з тим, наслідки відбутого 
покарання у вигляді певних обмежень можуть існувати в межах дії 
інституту судимості.

Підстави звільнення засуджених від відбування покарань визна-
чено статтею 152 Кримінально-виконавчого кодексу України:

–	 відбуття строку покарання призначеного вироком суду;
–	 закон України про амністію;
–	 акт про помилування;
–	 прийняття уповноваженим органом рішення про передачу 

особи для обміну як військовополоненого;
–	 скасування вироку суду і закриття кримінального провадження;
–	 закінчення строків давності обвинувального вироку;
–	 умовно-дострокове звільнення від відбування покарання;
–	 хвороба;
–	 інші підстави передбачені законом.
Юридичними підставами для здійснення адміністрацією органів 

і установ виконання покарань дій щодо звільнення засуджених є ви-
рок, постанова або ухвала суду, закон України про амністію, Указ 
Президента України про помилування.

Порядок звільнення засуджених з установ виконання покарань 
і послідовність дій адміністрації органів і установ виконання по-
карань визначено статтею 153 Кримінально-виконавчого кодексу 
України. Статтею 154 цього кодексу передбачено порядок достроко-
вого звільнення від відбування покарання.

Питанням надання допомоги особам, які звільняються від відбу-
вання покарання, присвячено окрему главу 24 Кримінально- вико-
навчого кодексу Україн. Так, згідно з КВК уповноважений орган з 
питань пробації спільно з адміністрацією установи виконання пока-
рань не пізніше ніж за три місяці до закінчення строку покарання у 
виді обмеження або позбавлення волі на певний строк організовує 
здійснення заходів щодо сприяння засудженим, які готуються до 
звільнення, у визначенні місця проживання після звільнення, влаш-
туванні до спеціалізованих установ для звільнених, госпіталізації 
до закладів охорони здоров’я (за потреби), працевлаштуванні після 
звільнення працездатних осіб.
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Здобувачам слід мати на увазі, що надання допомоги у соціаль-
ній адаптації особам, звільненим від відбування покарання, є одним 
з головних завдань спостережних комісій та піклувальних рад при 
спеціальних виховних установах.

Особливе місце серед профілактичних заходів, які здійснюються 
стосовно осіб, звільнених від відбування покарання, посідає адміні-
стративний нагляд. Відповідно до ст. ст. 1 та 2 Закону України «Про 
адміністративний нагляд за особами, звільненими з міст позбавлен-
ня волі» цей нагляд являє собою систему тимчасових примусових 
профілактичних заходів спостереження і контролю за поведінкою 
окремих осіб, звільнених з місць позбавлення волі, що встановлю-
ється з метою запобігання вчиненню ними нових злочинів і здійс-
нення виховного впливу на них, і здійснюється органами внутріш-
ніх справ.

Здобувачам необхідно знати категорії осіб, щодо яких встанов-
люється адміністративний нагляд, вивчити порядок встановлення, 
здійснення та припинення адміністративного нагляду. Також слід 
засвоїти питання правового статусу піднаглядних осіб – їх обов’яз-
ки, правообмеження та особливості відповідальності за порушення 
правил адміністративного нагляду.

Питання практичного заняття:
1.	 Правові основи, підстави та порядок звільнення від відбуван-

ня покарання.
2.	 Контроль за поведінкою осіб, звільнених від відбування пока-

рання.
3.	 Забезпечення соціальної адаптації засудженими після відбут-

тя покарання.
4.	 Механізм соціальної адаптації осіб, що відбули покарання 

відповідно до Закону України «Про соціальну адаптацію осіб, які 
відбувають чи відбули покарання у виді обмеження волі або позбав-
лення волі на певний строк».

5.	 Адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць 
позбавлення волі: поняття, сутність та соціальне обґрунтування. 
Категорії осіб, щодо яких встановлюється адміністративний нагляд.

6.	 Порядок встановлення, продовження та припинення адміні-
стративного нагляду.
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Питання для самостійної роботи:
1.	 Характеристика системи заходів соціальної та трудової реабі-

літації осіб, звільнених з місць позбавлення волі.
2.	 Удосконалення контролю та нагляду за особами, звільненими 

з місць позбавлення волі.
3.	 Участь громадськості у процесі соціальної адаптації засудже-

них після відбуття покарання.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Особливості ресоціалізації злочинців у зарубіжних країнах.
2.	 Правова основа адміністративного нагляду за особами звіль-

неними з місць позбавлення волі.
3.	 Сучасний стан соціальної та трудової реабілітації осіб, звіль-

нених з місць позбавлення волі.
4.	 Проблеми соціальної адаптації неповнолітніх, звільнених з 

виховно-трудових колоній.
5.	 Звільнення від відбування покарання жінок, засуджених до 

позбавлення волі та проблеми їх соціальної адаптації.
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ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ВИВЧЕННЯ

Тема 1. Правовий статус засуджених

Методичні рекомендації
Здобувачам необхідно пам’ятати, що правовий статус засудже-

ного є сукупністю передбачених різними галузями законодавства 
України прав і обов’язків засудженого під час виконання/відбування 
покарання.

Особи, які потрапляють у сферу кримінально-виконавчих пра-
вовідносин, мають певний правовий статус. Відповідно можна го-
ворити про правові статуси: 1) засудженого; 2) персоналу установ і 
органів виконання покарань; 3) близьких родичів засудженого тощо 
(І. Г. Богатирьов).

Відмінною рисою спеціального правового статусу засуджених 
є те, що він базується на загальному правовому статусі громадян 
України, оскільки засудження особи до покарання не позбавляє її 
громадянства, а також загальний правовий статус також зберіга-
ється. Збереження громадянства за особами, які вчинили злочини, 
відповідає міжнародним актам, що закріплюють принципи пово-
дження із засудженими, і є яскравим зразком реалізації принципів 
демократизму і гуманізму в сфері виконання покарань.

Співвідношення правового статусу людини і громадянина з по-
няттям правового статусу засудженого до позбавлення волі слід про-
водити за наступними напрямками: а) структура (внутрішня будова, 
елементи) правового статусу; б) класифікація елементів правового 
статусу; в) систематизуюча єдність загального визначення поняття 
правового статусу людини та громадянина і всіх його різновидів; г) 
гарантії прав і свобод людини та громадянина (Ю. А. Пустобаєва).

Отже, правовий статус засуджених можна визначити як закрі-
плене нормами різних галузей права і виражене через сукупність 
прав, законних інтересів і обов’язків становище засуджених під час 
відбування того чи іншого виду покарання.

Відповідно до положень КВК України, засуджені мають право:
–	 на отримання інформації про свої права і обов’язки, порядок і 

умови виконання та відбування призначеного судом покарання;
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–	 на гуманне ставлення до себе і на повагу гідності, властивої 
людській особистості;

–	 звертатися відповідно до законодавства з пропозиціями, за-
явами і скаргами до адміністрації органів і установ виконання 
покарань, їх вищестоящих органів, а також до Уповноваже-
ного Верховної Ради України з прав людини, Європейського 
суду з прав людини, а також інших відповідних органів між-
народних організацій, членом або учасником яких є Україна, 
до уповноважених осіб таких міжнародних організацій, суду, 
органів прокуратури, інших органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та об’єднань громадян;

–	 давати пояснення і вести листування, а також звертатися з 
пропозиціями, заявами і скаргами рідною мовою;

–	 на охорону здоров’я;
–	 на соціальне забезпечення, у тому числі й на отримання пен-

сій, відповідно до законів України.
Засудженому гарантується право на правову допомогу. Для одер-

жання правової допомоги засуджені можуть користуватися послуга-
ми адвокатів або інших фахівців у галузі права, які за законом ма-
ють право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням 
юридичної особи.

Засуджені зобов’язані:
–	 виконувати встановлені законодавством обов’язки громадян 

України, неухильно додержуватися правил поведінки, які передба-
чені для засуджених, не посягати на права і свободи, честь і гідність 
інших осіб;

–	 виконувати законні вимоги адміністрації органів і установ ви-
конання покарань;

–	 ввічливо ставитися до персоналу, інших осіб, які відвідують 
установи виконання покарань, а також до інших засуджених;

–	 з’являтися за викликом адміністрації органів і установ вико-
нання покарань.

Необхідно пам’ятати, що джерелом обмежень правового статусу 
засуджених повинні бути тільки: 1) закони України; 2) Кримінально- 
виконавчий кодекс України. Закон повинен виступати тут як єдина 
підстава обмеження правового статусу засуджених, що відповідати-
ме положенням Загальної декларації прав людини, де вказано, що 
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«при здійсненні своїх прав і свобод кожна людина повинна піддава-
тися тільки таким обмеженням, які встановлені законом»

Питання для самостійного вивчення:
1.	 Поняття та зміст правового статусу засуджених.
2.	 Особливості реалізації засудженими немайнових прав.
3.	 Соціально-політичні права засуджених.
4.	 Міжнародні стандарти поводження із засудженими.

Теми рекомендованих рефератів:
1.	 Порівняльна характеристика Європейських пенітенціарних 

правил та Мінімальних стандартних правил поводження з засудже-
ними.

2.	 Трудові та соціально-економічні права засуджених до позбав-
лення волі.

3.	 Особливості реалізації засудженими майнових та немайнових 
прав засуджених до позбавлення волі.
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Тема 2. Особливості відбування покарання у виді 
позбавлення волі засудженими жінками 

Методичні рекомендації
Здобувачі повинні знати, що актуальність диференціації та ін-

дивідуалізації виконання і відбування позбавлення волі стосовно 
засуджених жінок зумовлюється необхідністю наближення цього 
процесу до міжнародних принципів та стандартів, рекомендацій 
міжнародних організацій у сфері виконання покарань, пов’язаних з 
перебуванням особи у місцях позбавлення волі.

Кримінально-виконавче законодавство не враховує фізіологічні, 
психологічні, психіатричні особливості засуджених жінок, але виді-
ляє: жінок-інвалідів першої і другої групи; хворих на активну форму 
туберкульозу; тих, хто досяг пенсійного віку, тобто жінки у віці по-
над 55 років; жінок з вагітністю понад 4 місяці; і тих, хто має дітей у 
будинках дитини при виправних колоніях.

Здобувачі повинні знати, що відповідно до ст. 18 КВК України 
жінки відбувають покарання у виправних колоніях мінімального 
рівня безпеки з загальними або полегшеними умовами тримання і 
колоніях середнього рівня безпеки.

У колоніях мінімального рівня безпеки з полегшеними умовами 
тримання відбувають покарання жінки, вперше засуджені до поз-
бавлення волі за злочини, вчинені з необережності та нетяжкі злочи-
ни, а також жінки, переведені з колоній мінімального рівня безпеки 
з загальними умовами тримання і колоній середнього рівня безпеки, 
в порядку, передбаченому ст. 101 КВК. 

У колонії мінімального рівня безпеки з загальними умовами три-
мання направляються жінки, засуджені за нетяжку, тяжкі та особли-
во тяжкі злочини.

У виправних колоніях (секторах) середнього рівня безпеки три-
маються жінки, засуджені до покарання у виді довічного позбав-
лення волі; жінки, яким покарання у виді смертної кари або довіч-
ного позбавлення волі замінено позбавленням волі на певний строк 
у порядку помилування; жінки, яким покарання у виді довічного 
позбавлення волі замінено позбавленням волі на певний строк за 
правилами, передбаченими  статтею 82  Кримінального кодексу 
України.
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У чинному законодавстві визначено, що єдиним видом установ 
виконання покарань, в яких відбувають покарання у виді позбавлен-
ня волі засуджені неповнолітні, є виховні колонії. При цьому в таких 
установах відбувають покарання лише особи, які не досягли 18-річ-
ного віку на момент вступу вироку в законну силу. Особи, які вчи-
нили злочин у неповнолітньому віці і до набрання вироком законної 
сили досягли повноліття, направляються до виправних колоній мі-
німального рівня безпеки із загальними умовами тримання.

Здобувачі повинні пам’ятати, що на засуджених, які тримаються 
в установах зазначеного виду, поширюються певні правила окремо-
го тримання, визначені у ст. 92 КК України. Неповнолітнім є дитина 
або молода людина, яка в рамках чинної правової системи може бути 
притягнута до кримінальної відповідальності за такою формою, яка 
відрізняється від форми відповідальності, яка застосовується до до-
рослих (Пекінські правила).

Такий чинник, як вікові психологічні властивості особистості 
зазначеної категорії засуджених, викликає необхідність суттєвого 
пом’якшення умов відбування ними покарання порівняно із дорос-
лими особами.

У Кримінально-виконавчому кодексі України порядок виконання 
та відбування кримінальних покарань засудженими неповнолітніми 
визначені окремою главою. Наведені в ній положення розроблені з 
урахуванням міжнародних стандартів та орієнтовані більше на за-
хист прав неповнолітніх та повернення їх до нормального суспільно-
го життя, ніж на покарання за скоєний злочин.

Зокрема, для засуджених неповнолітніх передбачено більший 
спектр заохочень та контактів із зовнішнім світом порівняно з 
іншими категоріями засуджених. З метою закріплення результатів 
виправлення і ресоціалізації та завершення навчання засуджені не-
повнолітні при досягненні повноліття можуть бути залишені до 22 
років для подальшого відбування покарання у виховній колонії.

Питання для самостійного опрацювання:
1.	 Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі за-

судженими жінками.
2.	 Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі за-

судженими неповнолітніми.



69

3.	 Соціально-виховна робота засуджених до позбавлення волі 
жінок.

Теми рекомендованих рефератів:
1.	 Корекція поведінки засуджених жінок в установах виконання 

покарань.
2.	 Стадії виправлення засуджених до позбавлення волі жінок.
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8.	 Шевченко Л., Шевченко Д. Засоби виправлення та ресоціаліза-
ції засуджених жінок: міжнародний досвід. Наукові записки. Серія: 
Право. 2022. № 12. С.270-275.

9.	 Юзікова Н.  С.  Особливості застосування до неповнолітніх 
покарань за наявності обставин, що виключають їх призначення. 
Право та регіони : науково-виробничий журнал. Серія : Право. 2011. 
№ 2. С. 116-120.



70

10.	Яцун О. Особливості кримінального покарання неповнолітніх 
за законодавством зарубіжних країн. Підприємництво, господар-
ство і право. 2008. № 12. С. 165-169.

Тема 3. Особливості відбування покарання 
засудженими до довічного позбавлення волі

Методичні рекомендації
Необхідно звернути увагу на той факт, що на сьогодні довічне 

позбавлення волі як найбільш суворий вид покарання залишається 
найменш дослідженим інститутом кримінально-виконавчого права, 
що зумовлюється як відносно нетривалим часом його існування, так 
і відносно обмеженою практикою його застосування

Здобувачам необхідно знати, що, порядок виконання покарання у 
виді довічного позбавлення волі визначається ст. 151, ст. 151-1 КВК, 
а також Правилами внутрішнього розпорядку, де вказуються певні 
особливості порядку й умов тримання довічно ув’язнених. У виправ-
них колоніях максимального рівня безпеки засуджені тримаються в 
умовах суворої ізоляції у звичайних жилих приміщеннях та примі-
щеннях камерного типу.

За результатами проведеного дослідження деяких фахівців, май-
же половина засуджених до позбавлення волі (46 %) є молоді люди 
у віці від 18 до 35 років, а отже, в них повинен залишатися шанс 
повернутися в суспільство. Тому цілі виправлення та ресоціалізації 
у цьому контексті є актуальними (Беца О. В.).

Здобувачі повинні проаналізувати елементи прогресивної систе-
ми виконання покарання відносно засуджених до довічного позбав-
лення волі такими як: переведення на поліпшені умови тримання, 
надання дозволу на участь у групових заходах освітнього, культур-
но-масового та фізкультурно-оздоровчого характеру; помилування; 
умовно–дострокове звільнення (за умови застосування акту поми-
лування); зміна умов тримання в межах однієї колонії, яка здійсню-
ється шляхом переведення: а) з ПКТ, в яких засуджені утримуються 
по дві особи, до багатомісних ПКТ; б) з багатомісних ПКТ до зви-
чайних жилих приміщень.
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Здобувачам потрібно ознайомитись з основними міжнародними 
документами, що визначають правила поводження з особами, засу-
дженими до довічного позбавлення волі, є Рекомендації ООН сто-
совно довічного позбавлення волі (1995 р.) і Резолюція (76)-2 “Про 
поводження з в’язнями, що відбувають тривалий строк ув’язнення”, 
яка була прийнята у 1976 р. Комітетом міністрів Ради Європи, та Ре-
комендація К (82) 17 “Про тримання під вартою й поводження з не-
безпечними в’язнями”, що була прийнята Комітетом міністрів Ради 
Європи у 1982 р. Основна ідея цих документів полягає в тому, щоб із 
засудженим до довічного позбавлення волі поводитися як з особисті-
стю, поважаючи його людську гідність, і задовольняти його потреби 
у спілкуванні та соціальне корисних контактах із зовнішнім світом.

Здобувачі повинні проаналізувати особливості правового стату-
су осіб, засуджених до довічного позбавлення волі.

Питання для самостійного опрацювання:
1.	 Особливості відбування покарання в колоніях різних видів.
2.	 Порядок виконання та відбування покарання у виді довічного 

позбавлення волі.
3.	 Правовий статус засудженого до покарання у виді довічного 

позбавлення волі.
4.	 Міжнародній досвід виконання покарання в виді довічного 

позбавлення волі.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Довічне позбавлення волі або смертна кара: плюси та мінуси 

покарань.
2.	 Використання прогресивної системи виконання покарань сто-

совно засуджених до довічного позбавлення волі.
3.	 Особливості відбування покарання жінками, засудженими до 

довічного позбавлення волі.

Література:
1.	 Бараш Є. Ю., Скоков С. І. Удосконалення організації виконан-

ня покарання у вигляді довічного позбавлення волі як відображен-
ня процесів реформування пенітенціарної системи України. Право і 
безпека. 2011. № 2 (39). С. 40-42.
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Тема 4. Нагляд та контроль за виконанням 
кримінальних покарань. Участь громадськості у 

виправленні та ресоціалізації засуджених

Методичні рекомендації
Законність – один з головних принципів діяльності держави (ст. 3 

Конституції України). Для її забезпечення в процесі виконання кри-
мінальних покарань здійснюється відповідний нагляд та контроль.

Здобувачі повинні розрізняти наступні види нагляду та контро-
лю:

1)	 прокурорський нагляд;
2)	 відомчий контроль та перевірка виконання планових заходів;
3)	 контроль органів державної влади;
4)	 громадський контроль.
При вивченні даної теми необхідно зауважити, що механізм ре-

соціалізації засуджених потребує значної уваги. Процесом ресоціа-
лізації робиться спроба прищепити засудженому втрачені ним, чи в 
більшості випадків і не набуті, корисні суспільні якості і позбавити 
негативних. Така діяльність не можлива без участі того середовища, 
до умов існування якого необхідно привчити засудженого.

Участь громадськості у виправленні засуджених, зокрема засу-
джених до позбавлення волі, є конкретним вираженням, реалізацією 
одного з принципів кримінально-виконавчої політики, що передба-
чає участь громадських об’єднань і трудових колективів, а також ок-
ремих громадян в здійсненні громадського контролю за діяльністю 
установ виконання покарання і активну участь в процесі виховного 
впливу на засуджених.

Здобувачі повинні ознайомитись з формами участі громадськості 
в роботі установ і органів, що виконують покарання. В кримінально- 
виконавчій літературі вони виражаються в наступному:

•	 по-перше, громадськість впливає на правотворчу діяльність 
держави, регулюючої за допомогою права роботу органів, що 
виконують покарання;

•	 по-друге, громадськість здійснює спостереження, точніше 
контроль, за законністю в діяльності державних органів, що 
виконують покарання, і взагалі за роботою цих установ по ви-
правленню засуджених;
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•	 по-третє, громадськість надає допомогу цим державним ор-
ганам в працевлаштуванні засуджених (допомога у виборі 
об’єктів роботи ) і організації виробничої діяльності (у підборі 
обладнання, установці і наладці його, освоєнні нових техно-
логічних процесів тощо), в проведенні виховної, в тому числі 
індивідуальної, роботи.

Участь громадськості в ресоціалізації засуджених проявляється в 
проведенні з ними індивідуально-виховної роботи, а також різного 
роду виховних заходів.

Питання для самостійного опрацювання :
1.	 Нагляд прокурора за виконанням кримінальних покарань.
2.	 Відомчий контроль за виконанням кримінальних покарань.
3.	 Участь громадськості у виправленні та ресоціалізації засудже-

них.
4.	 Спостережні комісії у системі громадського контролю за до-

триманням прав засуджених.

Рекомендовані теми рефератів:
1.	 Контроль органів державної влади та місцевого самовряду-

вання щодо засуджених звільнених з місць позбавлення волі.
2.	 Проблемні аспекти діяльності спостережних комісій у сучас-

ній пенітенціарній практиці України.
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ПИТАННЯ  
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ІСПИТУ

1.	 Поняття кримінально-виконавчого права, його предмет та система.
2.	 Поняття та загальна характеристика кримінально-виконавчих 

правовідносин.
3.	 Кримінально-виконавче законодавство України: поняття та си-

стема.
4.	 Принципи кримінально-виконавчого права за Кримінально-ви-

конавчим кодексом України: загальна характеристика.
5.	 Поняття кримінально-виконавчої політики та її місце у політиці 

держави. 
6.	 Загальна характеристика міжнародних стандартів у сфері вико-

нання покарань і поводження із засудженими.
7.	 Характеристика Мінімальних стандартних правил ООН пово-

дження з в’язнями.
8.	 Європейські пенітенціарні (в’язничні) правила: загальна характе-

ристика.
9.	 Передумови виникнення в’язниці як соціального інституту.
10.	Трансформація цілей покарань в історії розвитку людства.
11.	 Виникнення та розвиток перших пенітенціарних систем світу.
12.	Пенсильванська (філадельфійська) та Обернська пенітенціарні 

системи.
13.	Прогресивна (ірландська та англійська) системи виконання пока-

рань.
14.	 Концепція «Паноптикон» Джеремі Бентама. Раціональна в’яз-

нична архітектура.
15.	 Основні етапи розвитку радянської виправно-трудової системи.
16.	 Особливості розвитку пенітенціарної системи незалежної Украї-

ни.
17.	 Загальна характеристика кримінально-виконавчої системи Укра-

їни. 
18.	Система органів та установ виконання покарань в Україні.
19.	 Моделі державного управління пенітенціарними системами: за-

рубіжна практика.
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20.	Державна кримінально-виконавча служба України: поняття та 
система.

21.	 Департамент з питань виконання кримінальних покарань: право-
вий статус і функції.

22.	Уповноважений орган з питань пробації: завдання та функції.
23.	Виправні колонії як суб’єкти виконання покарань та їх види.
24.	Виховні колонії та їх місце у системі установ виконання пока-

рань.
25.	Виправні центри як установи виконання покарань.
26.	Арештні доми як установи виконання покарання у виді арешту.
27.	Військові частини, гауптвахти та дисциплінарний батальйон 

як суб’єкти виконання окремих покарань щодо військовос-
лужбовців.

28.	Правовий статус персоналу органів та установ виконання кримі-
нальних покарань.

29.	 Основи правового статусу засуджених.
30.	Основні права засуджених.
31.	 Основні обов’язки засуджених.
32.	Право засуджених на особисту безпеку.
33.	Прокурорський нагляд і відомчий контроль за виконанням кри-

мінальних покарань.
34.	Участь громадськості у виправленні та ресоціалізації засудже-

них.
35.	 Спостережні комісії у системі громадського контролю за дотри-

манням прав засуджених.
36.	Поняття та мета покарання.
37.	 Трансформація цілей покарання: ретроспективний аналіз.
38.	Поняття та загальна характеристика покарань, не пов’язаних з 

позбавленням волі.
39.	 Класифікація покарань, не пов’язаних з позбавленням волі.
40.	Міжнародно-правові акти у сфері застосування покарань, не 

пов’язаних з позбавленням волі та проблеми імплементації їх 
положень у кримінально-виконавче законодавство України.

41.	 Організаційно-правові засади виконання покарання у виді штрафу.
42.	Порядок та умови виконання покарання у виді конфіскації майна.
43.	Порядок виконання покарання у виді позбавлення військового, 

спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу.
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44.	Загальні положення виконання покарання у виді позбавлення 
права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю.

45.	 Порядок та умови виконання покарання у виді громадських робіт.
46.	Загальні засади виконання покарання у виді виправних робіт. 
47.	 Функції уповноваженого органу з питань пробації у процесі ви-

конання покарань у виді громадських та виправних робіт.
48.	Функції уповноваженого органу з питань пробації у процесі ви-

конання покарань у виді позбавлення права обіймати певні поса-
ди або займатися певною діяльністю.

49.	 Функції підрозділів Національної поліції України при виконанні 
покарань у виді громадських, виправних робіт та позбавлення 
права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю.

50.	Особливості виконання покарань відносно військовослужбовців.
51.	 Службові обмеження для військовослужбовців: порядок і умови 

виконання та відбування.
52.	Виконання покарання у виді тримання в дисциплінарному ба-

тальйоні військовослужбовців.
53.	 Ізоляція як сутнісна основа окремих видів покарань.
54.	Виконання покарання у виді арешту, правовий статус засудже-

них до арешту.
55.	 Загальні засади виконання покарання у виді обмеження волі, 

правовий статус засуджених до обмеження волі.
56.	Поняття та сутність інституту пробації. 
57.	 Загальні засади призначення і виконання покарання у виді поз-

бавлення волі на певний строк.
58.	Соціальні та психологічні проблеми виконання покарання у ви-

гляді позбавлення волі.
59.	 Основи правового статусу осіб, засуджених до позбавлення волі.
60.	Класифікація засуджених до позбавлення волі: поняття, види та 

значення.
61.	 Вимоги щодо роздільного та ізольованого тримання засуджених 

в установах виконання покарань.
62.	Діяльність Департаменту з питань виконання кримінальних по-

карань з питань розподілу, направлення та переведення для від-
бування покарання осіб, засуджених до позбавлення волі.

63.	Порядок прийняття засуджених до позбавлення волі до виправ-
них і виховних колоній.
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64.	Структурні дільниці виправних і виховних колоній.
65.	Зміна умов тримання засуджених до позбавлення волі в межах 

однієї колонії або шляхом переведення до колонії іншого виду, 
як втілення прогресивної системи виконання покарань.

66.	Поняття режиму у колоніях та засоби його забезпечення.
67.	 Особливості режиму у колоніях різних типів.
68.	Система нагляду та охорони як засіб забезпечення режиму.
69.	 Оперативно-розшукова діяльність як засіб забезпечення режиму.
70.	Підстави та порядок застосування заходів фізичного впливу, 

спеціальних засобів і зброї до засуджених до позбавлення волі.
71.	 Розпорядок дня як елемент виправного впливу на засуджених до 

позбавлення волі.
72.	Основні права, обов’язки і обмеження засуджених до позбавлен-

ня волі.
73.	Побачення і телефонні розмови засуджених до позбавлення волі 

з родичами та іншими особами.
74.	Правове регулювання короткочасних виїздів за межі виправних 

і виховних колоній.
75.	 Матеріально-побутове та медико-санітарне забезпечення засу-

джених до позбавлення волі.
76.	Виправлення та ресоціалізація засуджених: поняття, зміст та ос-

новні засоби.
77.	 Праця засуджених до позбавлення волі та її соціальні аспекти.
78.	Порядок залучення засуджених до позбавлення волі до праці, її 

форми, принципи та оплата.
79.	 Поняття, зміст, форми і методи соціально-виховної роботи із за-

судженими до позбавлення волі.
80.	Особливості організації загальноосвітнього та професійно-тех-

нічного навчання засуджених до позбавлення волі.
81.	 Заходи заохочення та стягнення, що застосовуються до осіб, поз-

бавлених волі: види та порядок застосування.
82.	Особливості відбування покарання у виді позбавлення волі засу-

дженими жінками та неповнолітніми.
83.	Особливості відбування покарання у виді довічного позбавлення 

волі.
84.	Звільнення від відбування покарання: правові підстави та поря-

док.
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85.	Поняття, сутність та порядок застосування амністії в Україні.
86.	Поняття та порядок застосування помилування.
87.	 Дострокове звільнення від відбування покарання: види та поря-

док здійснення.
88.	Поняття та сутність постпенітенціарного впливу на засуджених.
89.	 Механізм соціальної адаптації осіб, які відбувають чи відбули 

покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний 
строк.

90.	Адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць поз-
бавлення волі: поняття, сутність та соціальне обґрунтування.
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пов’язаних з тюремним ув’язненням (Токійські правила) : Резо-
люція 45/110 Генеральної Асамблеї ООН від 14 грудня 1990 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_212#Text (дата звер-
нення: 29.04.2024).

6.	 Кримінально-виконавчий кодекс України : Закон України 
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laws/show/1129-15/conv#n193 (дата звернення: 26.04.2024).

7.	 Про Державну кримінально-виконавчу службу України : Закон 
України № 2713-IV від 23 червня 2005 р. URL: https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/2713-15#Text (дата звернення: 27.04.2024).

8.	 Прo держaвну cлужбу : Зaкoн Укрaїни № 889–VIII від 10 грудня 
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11.	 Прo внеcення змін дo деяких зaкoнoдaвчих aктів Укрaїни щoдo 
зaбезпечення викoнaння кримінaльних пoкaрaнь тa реaлізa-
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cлужби прaвoпoрядку у Збрoйних Cилaх Укрaїни тa кoнвoювaн-
ня зacуджених, узятих під вaрту тa зaтримaних війcькoвocлуж-
бoвців : нaкaз Мініcтерcтвa oбoрoни Укрaїни № 712 від 07 жовт-
ня 2014 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1323-14#Text 
(дата звернення: 30.04.2024).

8.	 Прo зaтвердження Інcтрукції прo пoрядoк відбувaння пoкaрaн-
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rada.gov.ua/laws/show/z1280-17 (дата звернення: 28.04.2024).

14.	 Про затвердження Інструкції з організації діяльності дільничних 
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ДОДАТКИ

Практичні задачі для перевірки знань здобувачів

Задача 1.
К. був засуджений до 3 років позбавлення волі з відбуванням по-

карання в колонії мінімального рівня безпеки із загальними умова-
ми тримання. Відбувши 1 місяць покарання, він звернувся зі скар-
гою до прокурора на те, що адміністрація колонії відмовляє йому в 
отриманні тривалого побачення з дружиною.

Чи має підстави така скарга засудженого? Яку відповідь має дати 
прокурор?

Задача 2.
Після того, як пройшов 1 місяць після чергового тривалого поба-

чення з близькими, засуджена Ш., яка відбуває покарання в колонії 
середнього рівня безпеки, звернулася з проханням до адміністрації 
надати їй одне позачергове побачення з чоловіком і дітьми, які вже 
прибули на короткочасне побачення.

Яке рішення повинна прийняти адміністрація колонії?

Задача 3.
О. засуджено за ч. 121 КК України до 6 років позбавлення волі. 

Міжрегіональною комісією з питань визначення особам, засудже-
ним до довічного позбавлення волі та позбавлення волі на певний 
строк, виду колонії, направлення для відбування покарання осіб, 
засуджених до довічного позбавлення волі, позбавлення волі на 
певний строк, арешту й обмеження волі, та їх переведення, він був 
направлений до виправної колонії мінімального рівня безпеки з по-
легшеними умовами тримання.

Чи правильно визначено засудженому вид установи відбування 
покарання?

Задача 4.
О. засуджено 4 березня 2017 р. до позбавлення волі за ч. 2 ст. 286 

КК України до 5 років, за ч. 1 ст. 135 КК України – до 2 років, а за 
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сукупністю злочинів на підставі ст. 70 КК України – до позбавлення 
волі строком на 5 років. Міжрегіональна комісія з питань визначен-
ня особам, засудженим до довічного позбавлення волі та позбавлен-
ня волі на певний строк, виду колонії, направлення для відбування 
покарання осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, позбав-
лення волі на певний строк, арешту й обмеження волі, та їх переве-
дення направила засудженого для відбування покарання до колонії 
мінімального рівня безпеки із загальними умовами тримання. Ра-
ніше О. був засуджений до покарання у виді позбавлення волі до 
одного року умовно.

Чи правильно визначений засудженому О. рівень безпеки виправ-
ної колонії?

3адача 5.
Н. засуджено до 3 років позбавлення волі за хуліганство за ч. 

4 ст. 296 КК України. Згідно з рішенням Міжрегіональної комі-
сії з питань визначення особам, засудженим до довічного поз-
бавлення волі та позбавлення волі на певний строк, виду коло-
нії, направлення для відбування покарання осіб, засуджених до 
довічного позбавлення волі, позбавлення волі на певний строк, 
арешту й обмеження волі, та їх переведення, він був направле-
ний у колонію мінімального рівня безпеки із загальними умова-
ми тримання.

Чи правильно визначено засудженому вид колонії?

Задача 6.
М. засуджено за ч. 3 ст. 296 КК України і за ч. 3 ст. 152 КК Укра-

їни до десяти років позбавлення волі. 5 років тому М. вже був засу-
джений до одного року виправних робіт. Згідно з рішенням Міжре-
гіональної комісії з питань визначення особам, засудженим до до-
вічного позбавлення волі та позбавлення волі на певний строк, виду 
колонії, направлення для відбування покарання осіб, засуджених 
до довічного позбавлення волі, позбавлення волі на певний строк, 
арешту й обмеження волі, та їх переведення, він був направлений 
для відбування покарання до виправної колонії середнього рівня 
безпеки. Чи правильно комісією визначений рівень безпеки виправ-
ної колонії?
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Задача 7.
К., засуджений за ст. 304 КК України до двох років позбавлення 

волі, був направлений для відбування покарання до колонії міні-
мального рівня безпеки із загальними умовами тримання.

Раніше він двічі був засуджений до позбавлення волі, покарання 
відбув. Судимість за ці злочини погашено.

Чи правильно визначений засудженому рівень безпеки виправної 
колонії?

Задача 8.
Засуджений Г. відбуває покарання в колонії мінімального рів-

ня безпеки із загальними умовами тримання. Його було засудже-
но за ч. 1 ст. 186 КК України. Після відбуття половини терміну 
покарання він звернувся з проханням до адміністрації колонії 
розглянути питання про можливість переведення його до діль-
ниці соціальної реабілітації, мотивуючи це тим, що жодного 
разу не порушував режим, працював на підприємстві в колонії, 
приймав активну участь в організації художніх заходів для за-
суджених.

Які дії повинна здійснити адміністрація колонії?

Задача 9.
Б., засуджений до 3 років позбавлення волі, відбував покарання 

в колонії мінімального рівня безпеки із загальними умовами три-
мання. 10 жовтня в колонію прийшов Указ Президента України про 
дострокове звільнення Б. у зв’язку з помилуванням. Б. активно брав 
участь у художній самодіяльності і повинен був виступати на кон-
церті 14 жовтня. Адміністрація колонії попросила Б. залишитися. 
Останній погодився на звільнення 15 жовтня.

Чи законне рішення адміністрації колонії? Який порядок звіль-
нення від відбування покарання у зв’язку з помилуванням?

Задача 10.
К. після свого звільнення з колонії повернувся на колишнє місце 

проживання в м. Харків. Спроби знайти собі житло і зареєструва-
тися успіху не мали. На роботу без реєстрації в паспорті його не 
приймали.
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Які нормативні засади надання допомоги засудженим, що звіль-
нилися із виправних установ? Хто і в якому порядку повинен надати 
йому допомогу в отриманні житла і в працевлаштуванні?

Задача 11.
У зв’язку з епідемією кіру адміністрація колонії мінімального 

рівня безпеки з полегшеними умовами тримання звернулася до на-
чальника міжрегіонального управління з питань виконання

покарань та пробації Міністерства юстиції за дозволом на вве-
дення в установі особливого режиму на період епідемії.

Як повинен діяти начальник управління? За яких умов і на який 
строк можливе введення особливого режиму в колонії?

Задача 12.
Засуджений С., який грубо порушував режим (неодноразово 

уживав спиртні напої, зберігав заборонені предмети), на думку ад-
міністрації колонії, став злісним порушником установленого поряд-
ку відбування покарання. У зв’язку з цим начальник колонії віддав 
розпорядження застосувати до засудженого гамівну сорочку.

Чи правомірні дії начальника колонії? У яких випадках застосо-
вується гамівна сорочка?

Задача 13.
Засуджений С. звернувся до адміністрації колонії максимального 

рівня безпеки з проханням перевести його у безпечне місце, пояс-
нивши таку необхідність тим, що інші засуджені загрожують його 
вбити, тому що він не повернув карточний борг.

Яке рішення повинна прийняти адміністрація?

Задача 14.
Засуджений В. звернувся до прокурора зі скаргою на начальника 

колонії, який позбавив В. права на тривале побачення з дружиною. 
Своє рішення начальник колонії пояснював тим, що шлюб В. не за-
реєстрований. А тривале побачення надається засудженим із близь-
кими родичами.

Чи обґрунтована скарга засудженого? Яке рішення повинно бути 
прийняте за скаргою засудженого?
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Задача 15.
Дружина засудженого Л., що відбуває покарання в дільниці 

ресоціалізації колонії мінімального рівня безпеки із загальни-
ми умовами тримання, подала в суд заяву на розлучення, про 
що повідомила його в телефонній розмові. У шлюбі вони пе-
ребували три роки. Мають сина 2-х років. Засуджений раніше 
проживав із сім’єю в чотирикімнатній квартирі, що перебуває у 
спільній власності. Має автомобіль, дачну ділянку. Засуджений 
звернувся до начальника свого відділення з проханням надати 
консультацію, чи можливий короткочасний його виїзд засудже-
ного для особистої участі в процесі з приводу розлучення з дру-
жиною?

Задача 16.
Засуджений Б. звернувся до начальника колонії середнього рівня 

безпеки з проханням зняти з особистого рахунку П. і перевести на 
його особистий рахунок 300 грн., які той йому винен. У заяві зазна-
чено, що 6 місяців тому Б. продав П. свою електробритву за 300 грн., 
але покупець не віддає йому гроші.

Як повинен діяти начальник колонії?

Задача 17.
Б. повернувся з виправної колонії, де відбував 2 роки позбавлен-

ня волі, і звернувся до суду з позовом відновити його на колишньо-
му місці роботи в магазині, де він працював рубачем м’яса.

Яке рішення повинен прийняти суд?

Задача 18.
Під час роботи засуджених в столярній майстерні колонії вини-

кла пожежа; збитки від неї склали 90 тис. грн. З’ясувалося, що по-
жежа виникла через те, що засуджений К курив у цеху, а недопалок 
кинув на дерев’яні стружки. К. був притягнутий до кримінальної 
відповідальності. За час відбування покарання заподіяну шкоду пов-
ністю відшкодувати не зміг.

У якому порядку буде надалі відбуватися відшкодування збитку, 
заподіяного засудженим Ковальовим?
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Задача 19.
Засуджений К., відбуваючи покарання в колонії середнього рівня 

безпеки, звернувся до начальника колонії з проханням зареєстру-
вати шлюб з громадянкою С., з якої він був у фактичних шлюбних 
відносинах протягом останніх років до засудження. З таким же 
проханням до адміністрації колонії мінімального рівня безпеки з 
полегшеними умовами тримання, де вона відбуває покарання, звер-
нулася засуджена С.

Яке рішення має бути прийнято?

Задача 20.
Начальник виробництва в колонії середнього рівня безпеки Л. 

виявив порушення правил внутрішнього розпорядку, яке скоїв
засуджений С.  У присутності засуджених начальник виробни-

цтва оголосив Станкевичу стягнення у вигляді позбавлення черго-
вого короткострокового побачення.

Чи правомірні дії начальника виробництва? Хто має право з чис-
ла адміністрації колонії накладати стягнення?

Задача 21.
Засуджена до 5 років позбавлення волі Д., після відбуття 2 років 

терміну допустила порушення режиму, за що наказом начальника 
УВП до засудженої було застосовано стягнення у вигляді суворої 
догани і заборони на строк один місяць купувати продукти і пред-
мети першої необхідності.

Чи правомірне рішення начальника установи?

Задача 22.
Н. був засуджений до 8 років позбавлення волі з відбуванням по-

карання в колонії середнього рівня безпеки. Він грубо і неодноразо-
во порушував правила внутрішнього розпорядку. За клопотанням 
адміністрації колонії, погодженим із міжрегіональним управлінням 
з питань виконання покарань та пробації Міністерства юстиції, 
Центральна комісія з питань визначення особам, засудженим до до-
вічного позбавлення волі та позбавлення волі на певний строк, виду 
колонії, направлення для відбування покарання осіб, засуджених 
до довічного позбавлення волі, позбавлення волі на певний строк, 
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арешту й обмеження волі, та їх переведення, своїм рішенням пере-
вела засудженого до виправної колонії максимального рівня безпеки 
на камерне утримання терміном на 4 роки з подальшим відбуванням 
покарання в колонії максимального рівня безпеки.

Чи правомірно таке рішення комісії?

Задача 23.
Б. був засуджений до 2 років виправних робіт з відрахуванням 

20% заробітку в дохід держави. Адміністрація підприємства, де 
працював Б., на підставі рішення суду зробила відрахування з усі-
єї суми заробітку засудженого. Вважаючи, що ці дії неправильні, 
Б. звернувся до прокурора зі скаргою, де просив роз’яснити адміні-
страції, щоб вона відраховувала 20%, встановлених рішенням суду, 
від суми заробітку, який залишиться після відрахування податків та 
інших платежів.

Який порядок утримання за вироком суду із заробітної плати за-
судженого?

Задача 24.
При звільненні П., який відбув покарання за умисне вбивство, 

начальник колонії за погодженням із спостережною комісією видав 
наказ про встановлення адміністративного нагляду за звільненим за 
місцем його проживання. Це рішення було мотивоване тим, що П. 
раніше був засуджений за ч. 1 ст. 307, а під час відбування покарання 
за останній злочин систематично і злісно порушував вимоги режи-
му, ознак виправлення не показав.

Чи має право адміністрація колонії приймати рішення про вста-
новлення адміністративного нагляду? Як повинен був діяти началь-
ник колонії?

Задача 25.
Засуджена Львівським обласним судом до позбавлення волі не-

повнолітня С. була направлена міжрегіональною комісією з питань 
визначення особам, засудженим до довічного позбавлення волі та 
позбавлення волі на певний строк, виду колонії, направлення для 
відбування покарання осіб, засуджених до довічного позбавлення 
волі, позбавлення волі на певний строк, арешту й обмеження волі, 
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та їх переведення у Львівській області для відбування покарання до 
виправної колонії середнього рівня безпеки, яка розміщена на тери-
торії Запорізької області. Її батьки, які проживають у Львові, звер-
нулися з проханням перевести їх дочку для відбування покарання в 
м. Львів.

Чи правильно визначено вид колонії для відбування покарання 
Селезньової?

Яке рішення може бути прийнято по цьому клопотанню?

Задача 26.
В., що відбуває покарання у виправній колонії середнього рівня 

безпеки, отримав лист від сусідів із села, де він проживав до засу-
дження. У листі повідомлялося, що його мати померла, а так як у 
неї інших родичів немає, то В. є єдиним спадкоємцем. У матері був 
власний будинок з присадибною ділянкою. Крім того, в будинку є 
меблі і носильні речі на загальну суму 120000 грн.

Чи має засуджений В. право на короткочасний виїзд з питання 
успадкування майна, що залишилося після смерті матері? Як по-
винен діяти засуджений, щоб прийняти спадщину і забезпечити її 
збереження?

2Задача 27.
Засуджений до позбавлення волі Т. звернувся до начальника ви-

правної колонії максимального рівня безпеки, де він відбуває пока-
рання, із заявою, в якій він просить дати йому можливість поїхати 
до місця його проживання з метою оформлення договору купів-
лі-продажу автомобілю, власником якого він є. Продаж автомобілю 
необхідний для надання допомоги його маленьким дітям, які зали-
шилися без батьківської опіки в зв’язку зі смертю дружини і перебу-
вають у бабусі.

Чи має право засуджений Т. на короткостроковий виїзд? Яке рі-
шення повинен прийняти начальник колонії?

Задача 28.
Засуджений С. звернувся зі скаргою до прокурора на те, що від 

нарахованого йому заробітку проводяться відрахування за кому-
нально-побутові та інші послуги, хоча він є інвалідом 3 групи.
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Яке рішення повинен прийняти прокурор? Які діють правила 
відшкодування вартості харчування, одягу, взуття, постільних ре-
чей, комунально-побутових послуг для засуджених?

Задача 29.
Засуджений С. направивши скаргу прокурору в заклеєному кон-

верті про порушення його права на отримання передач. Через два 
дні начальник виправної установи викликав засудженого и заявив, 
що його скарга прокуророві не відправлена, тому що питання про 
отримання передач вирішує адміністрація установи и про це йому 
було раніше роз’яснено. С., вважаючи дії начальника неправомірни-
ми, звернув до спостережної комісії.

Чи правомірні дії адміністрації виправної встанови? Який режим 
встановлюється для листування засуджених відповідно до законо-
давства?

Задача 30.
Засуджений К. на прийомі звернувся до начальника виправної уста-

нови із заявою, в якій просив дозволити йому приходити в їдальню 
окремо від свого відділення і харчуватися за власні кошти за спеціаль-
ним, дієтичним меню. Він пояснив це хворобливим станом здоров’я.

Як повинен вирішити дану ситуацію начальник установи?

Задача 31.
Під час огляду речей громадянки С., яка прибула на тривале по-

бачення до сина, були виявлені заховані з метою передачі засудже-
ному заборонені предмети: гроші в сумі 700 грн., 500 мл спирту.

Як начальник установи повинен вирішити дану ситуацію?

Задача 32.
Засуджений С., вважаючи, що порушується його право на працю 

відповідно до набутої спеціальності, звернувся зі скаргою до проку-
рора, в якій просив розібратися з цим питанням. Засуджений звер-
тався до начальника колонії з проханням надати йому роботу бух-
галтера або економіста згідно його освіти. Йому було відмовлено. 
Чи правомірне прохання засудженого? Обґрунтуйте відповідь, яку 
повинен дати засудженому начальник колонії.
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Задача 33.
Н. засуджено за ст. 167 КК України до виправних робіт строком 

на один рік із відрахуванням 15% від заробітку в дохід держави. Піс-
ля того як вона відбула шість місяців строку покарання, Н. надала 
медичну довідку про те, що стала вагітною, строк її вагітності 3 мі-
сяці.

Яким чином слід поступити при вирішенні питання про подаль-
ше відбуття покарання, хто може прийняти рішення стосовно Н.?

Задача 34.
Від засуджених виправної колонії максимального рівня безпеки 

неодноразово надходили скарги прокурору на те, що в установі із 
загальною чисельністю 700 осіб, недостатня кількість кімнат для 
тривалих побачень. Внаслідок цього не все засуджені отримують 
тривалі побачення в встановлені законом терміни.

Визначте, яку кількість кімнат для тривалих побачень необхідно 
обладнати у виправній колонії для вирішення ситуації, що склалася?

Задача 36.
Т. засуджено судом за ст. 125 КК України до покарання у виді 

громадських робіт. Місцем відбування покарання йому визначено 
комунальне підприємство з благоустрою і прибирання, яке містить-
ся у встановленому органами місцевого самоврядування переліку 
об’єктів, на яких засуджені можуть відбувати громадські роботи. 
Однак Т. відмовився виконувати роботи з прибирання території, 
вважаючи, це принижує його гідність.

Яке рішення і який суб’єкт стосовно відбування покарання засу-
дженим Т. повинен прийняти?
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